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(al) Sfânta sărbătoare a Naşterii Dom-
aului ne umple iarăşi casele cu haruri 
cereşti şi bucurii. 

Moş-Crăciun vine, ca totdeauna, cu 
minunata veste a ieslelor din Viflaim, cu 
fulguirea domoală a zăpezii neprihănite, 
care în t inde văl alb, de pace şi de 
uitare, peste toate necazurile şi du
rerile vieţii. Răsună pretutindeni fer
mecătoarele colinzi bătrâneşt i cari 
ne grăiesc atât de frumos despre cei 
Trei Crai cetitori de stele şi despre 
pruncuşorul-împărat , învelit în scu
tece sărace . Şi 'n colibe şi 'n palate 
zimbetele măicuţelor sunt mai dulci 
şi mai pline de duioşie ca oricând. 
Mireasma îmbietoare a colăceilor 
proaspeţi şi căldurica prietenoasă din 
vatră umplu seara sfântă de dragoste 
de viaţă şi de nădejdi înaripate. 

Toa t e acestea îndemnuri pline 
de farmec şi de simţiri fericitoare ne 
vin de departe , de peste ţări şi mări, 
şi din adânc de vremuri de mult că
lătorite. Omenirea se sbă tea în noian 
de fărădelegi şi de păcate . Pumnul 
celui mai tare s tăpânea cu legea pă-
gânească a „dintelui pentru dinte". 
Sus era desfrâu şi risipă, jos robie 
dobitocească, plângere şi vaer. Lo
cuitorii pământului nu cunoşteau iubirea 
şi râurile curgeau îndoite cu lacrimi şi 
sânge. Capetele celor fără putere cădeau 
sub ascuţişul săbiei ca frunzele de toamnă 
retezate de crivăţ. Mormane de trupuri 
omeneşti se ridicau în răsboaie nelegiuite 
şi sporeau capiştile pe Ia toate răspântiile." 

Cu adevărat sângele celor năpăstuiţi 
umplea lumea şi vaerele se înălţau spre 
ceriu, aşteptând dreptatea delaDumnezeu-
Ziditorul. 

Şi dreptatea dumnezeească a venit. 
C u m ? Cu fulgere şi trăznete, cari să 

sfâşie dela un capăt la altul capiştile pă-
gâneşti? Cu foc şi pucioasă, cari să mi
stuie şi să risipească idolii cei f.oroş. ce 
se h răneau cu hecatombe, cu jertfe sân
geroase de oameni şi animale? A^trimis 
Dumnezeu taberele sale de arhangeli 

răsbunători, mai numeroşi decât nisipurile 
mării, cari să treacă prin ascuţişul săbiei 
pe toţi răii şi netrebnicii călcători ai po
runcilor sale? A deschis el pentru a doua 
oră stăvilarele văzduhurilor, ca un al 
doilea potop s ă înece lumea şi să o cu

reţe de răutăţi? Ori a reînviat plăgile 
celea cutropitoare cari au pierdut odini
oară pe Faraonii cei îndobitociţi ai Egip
tului? O nu, nimic din toate acestea! 

Preabunul şi induratul Dumnezeu a 
găsit altă cale pentru mântuirea lumii din 
răutăţile sale. Colo departe, în ţara Pa
lestinei, între cedri şi smochini, între si
comori şi ogalipsi, într 'o margine de oraş, 
în sălaş umil de oameni fără căpătâi, 
fecioara preasfântă a poposit cu faţa în
gălbenită de dureri. O stea luminoasă 
s'a aninat deasupra, în toarta nevăzută 
a văzduhului, ca o candelă de veghe 
dumnezeească. In locul arhangeliior răz
bunători, înzeuaţi în platoşe şi 'n manie, 
s'au prefirat din ceriu şireaguri pacinice 
de îngeraşi cu aripioare albe, cari cântau: 

Mărire lui Dumnezeu întru celea de 

sus, pe pământ pace, şi între oameni 
bună învoire/" 

Peştera întunecoasă şi rece s'a um
plut de strălucire. Maica sfântă zimbea 
fericită. Ochişorii pruncului din iesle lică
reau iubire dumnezeească. Filosofii ceti
tori de stele se cucereau în genunchi, 
îmbiind daruri. Păstorii se minunau. Şi 
chiar şi dobitoacele necuvântătoare, sim
ţind neobişnuita lumină a nopţii sfinte, 

au apropiat cu duioşie capetele lor 
spre sfânta minune din iesle! 

Ce mare, ce covârşitoare a fost 
mila şi bunătatea dumnezeească! Aşa 
a trimis el, Marele Stăpân, dreptatea 
în lume, pe solul şi fiul său ceresc, 
pe Isus împăciuitorul, ca nimeni să 
nu tremure, nimeni să nu se teamă, 
ci mai vârtos cu încredere şi nădejde 
sfântă să se apropie.' Val de uitare a 
trimis Dumnezeu peste toate capiştile 
şi răutăţile pământului, ca încreşti-
narea să se facă cu dragoste, cu iu
bire, cu apropiere de pace şi uitare. 

Iar de-atunci, de când a lucit 
steaua sfântă asupra ieslelor din Vi-
fleim, dulcea sărbătoare a naşterii 
Domnului este prilej de dragoste între 
oameni, de uitare a strâmbătăţilor 
şi durerilor, de praznic măreţ şi fe-

i ricire fără prihană. Şi, ca un sta
tornic semn ceresc, în preajma Cră-

"* ciunului vine neaua cea albă şi cu
rată care întinde steag dumnezeesc peste 
toate pripoarele, astupă orice uriciune, 
orice noroi, netezind prăpăstiile şi îm
blânzind şi piscurile colţuroase ale mun
ţilor încremeniţi în dârzenie. ^ 

Naşterea lui Isus a venit să îm
blânzească şi să şteargă toate răutăţile 
şi durerile din lume. A venit să împă-
Lascâ şi să apropie pământul de bu
nătatea şi mila dumnezeească Acum, 
când harul ceresc umple mai mult ca 0 1 -
când toate sălaşele, colibele şi palate e, 
când steaua sfântă mişcă toate inimile 
să ne pătrundem cu toţii de glasul soliei 
sfinte dela Viflaim şi să cântăm, cu în
gerii dimpreună: 

lAii Dumnezeu mărire, 
Intre noi bună învoire! 
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Tâlcuirea evangheliei duminecii 
Dumineca după Naşterea 

Domnului (Matei 2,13—23)-

Evanghelia de astăzi ne povesteşte 
trei întâmplări din vieaţa Mântuitorului: 
1., fuga în Egipt (stih 13—15), 2., uci
derea pruncilor din Bethlehem (16—18) 
fi 3. , întoarcerea în Nazaret (19—-23). 

13. Iară dacă s'au dus magii, 
iată îngerul Domnului s'a arătat în 
vis lui Iosif, zicând: „scoală-te, ia 
pruncul şi pe muma lui şi fugi in 
Egipt şi fii acolo până voiu zice ţie, 
căci vrea Irod să caute pruncul ca 
săi piarză'. 

Se pare că îngerul a dat poruncă 
încă în noaptea plecării magilor. (Chiar de 
aceea aducerea Iui Isus ia biserică şi în
tâmpinarea Domnului nu s'a putut întâmpla 
decât înainte de fuga în Egipt, iară magii 
nu au vsnit îndată după naşterea Dom
nului, ci poate abia la un jumătate de an. 
ea să i-se închine, aducându-i daruri). 
Iosif, om drept şi cu frica Ini Dumnezeu, 
nu stă nici o clipită ia îndoială ci pleacă 
numai decât, încă în aceeaşi noapte, luând 
pruncul şi pe muma iui. Se naşte între
barea că oare pentru cc i-a poruncit în
gerul să plece tocmai în Fgipt, Trei sunt 
cauzele: 1., pentrucă Egiptul era ţara cea 
mai apropiată, 2„ pentrucă acolo obişnuiau 
jidovii să se refugieze şi 3., pentrucă 
Dumnezeu aşa a binevoit, ca în Mântui
torul, adevăraiul Fin al lui Dumnezeu, 
să se împlinească ceeace i-s'a întâmplat 
fiului moral al lui Dumnezeu, care este 

poporul izraelitan, şi care şi el şi-a petrecut 
o parte din vieaţă în robia Egiptului. 

14. Iară el sculându-se d luat 
pruncul şi pe muma lui noaptea şi 
s'a dus în Egipt. 

Dela Bethlehem puteai ajunge în E-
gipt, pe jos, cam în 40 de ore. Creştinii 
cei vechi spun că sfânta familie s'ar fi o-
dihnit puţin mai întâi în satul Matarije 
( = apă proaspetă), care se află cam la 10 
kilometri spre nord-ost dela Kairo şi câ 
ar fi petrecut întreg timpul refugiului pe 
locul unde se află astăzi biserica coptică 
(credinţa pe care o au abisinienii) Aba 
Serge), în Kairo-vechiu, unde au fost pri
goniţi de către o familie de jidovi refu
giaţi. 

15. Şi a fost acolo până la 
moartea lui Irod, ca să se împli
nească ce s'a zis dela Domnul prin 
prorocul ce zice: „din Egipt am 
chemat pe fiul meu". 

Prin foga în Egipt Dumnezeu a voit 
să arete că Fiul său cel iubit > întru sie 
sale a venit şi ai săi pe dânsul nu l-au 
primit< (Ioan 1, 11). Sf. evanghelist Matei 
mai vede în aceasta şi împlinirea unei 
prorocii mesiane: »din Egipt am chemat 
pe fiul meu«, care se află la prorocul 
Ozia 11 , 1. Sf. familie a rămas în Egipt 
cam un jumătate de an, adecă până la 
moartea lui Irod cel Mare, care s'a întâm
plat la anul 750 după întemeierea cetăţii 
Roma (adecă la anul 4 după naşterea 
Domnului, conform calculului c e l urmăm 
astăzi). 

Despre călătoria aceasta nu ne po
vestesc nimic, nici sf. evanghelist!, nici 
istoria. In schimb legendele şi tradiţia ne 
spun că văzându-1 pe Isus fiarăle sălbatece 
s'au îmblânzit asemenea mieilor, palmierii 
i-s'au plecat, drumul i-s'a umplut cu flori, 
în pustie au izvorît izvoare, drumul li-s'a 
scurtat, depărtările au dispărut, idolii au 
căzut la pământ, spiritele necurate au 
fugit, cei îndrăciţi s'au vindecat, şi altele 
multe. 

16. Atunci Irod, văzând că l . a u 

batjocorit magii, s'a mâniat foarte 
şi a trimis in Bethlehem şi în toate 
hotarele lui să ucidă pe toţi pruncii 
de doi ani şi mai mici, după vremea 
care a întrebat dela magi. 

Irod a fost un rege foarte crud care 
în fiecare an al domniei sale, a poruncit 
să se facă câte un măcel. El a poruncit' 
cu puţin Înainte de moarte, să fie nth 
propriul său fiu, iară când era sigur »* 
nu mai are multe şi şi-a adus aminte eft 
nu-I va jeli nimenea, a poruncit să l e 
duşi toţi generalii săi în teatrul din Ierihoa 
şi să fie ucişi fără milă, Dela un astfel de 
tiran ne putem aştepta şi la un astfel «fe 
măcel, în care să fie ucişi atâţia primei 
mici. Pomenirea acestui măcel biserica 
noastră îi prăznaeşte la 29 Decemvrie 
când este >pomenirea sfinţilor 14 smi 
prunci ucişi de Irod*. 

17. Atunci s'a împlinit ce s'a zis 
prin Ieremia prarocului ce zice: 18. 
„glas în Rama s'a auzit, plângere ţi 
tânguire şi ţinet mult: Rahil îşi 
plânge fiii săi şi nu vrea să se mân
gâie, căci nu mai sunt". 

Rams era un orăşel, între graniţele 
ţărilor lui Iuda şi a lui Izrael, la o depăr
tare de 2 ore de Ierusalim spre nord. 
Astăzi este un sat amărît şi se numeşte 
er-Ram. in acest orăşel au fost adunaţi 
E'/re i, pentru ca să fie duşi In prinsoarea 
babilonică. Rahil este mama lui Iosif şi a 
lui Beniamin. Dupâcum Rahil nu mai afla 
alinare, şt i induşi pierdut pe Iosif, tot aşa 
nu sc pot mângâia nici mamele pruncilor 
ucişi. Cuvintele acestea sunt luate din 
prorocia lui Ieremia prorocul 31 , 15 

19. Iară dacă a murit Irod, iată, 
îngerul Domnului în vîs s'a arătat 
lui Iosif în Egipt, 20., zicând:,, scoa
lă-te, ia pruncul şi pe muma lui şi 
mergi in pământul lui Izrail, căci 
au murit ceice căutau sufletul prun-
cului*. 

Moartea iui Irod s'a întâmplat la sfâr-

Foiţa „UNIRII POPORULUI" 
« w a n i î n i ' m n ^ nTuîalmîifc 

Colinda colindătorilor 

Fii d'om vesel d'omul bun, 
Că ne-a venit sfânt Crăciun, 
Iar la sfântul de Crăciun 
Iacă-mi vin şi junii buni, 
junii buni, colindători, 
Ficiorii, bătrânilor 
Şi 'ncă cu-a vecinilor. 
Da hoş, Doamne, cum ni-ş vin 
De 'nchitiţi, de 'mpodobiţi, 
De frumoşi, de sănătoşi! 
Măndru-i drumu 'mpodobit 
Ca flori sfinte de argint, 
Florile-s pline de rouă, 
De rouă de primăvară, 
funii 'n casă ne d'tntrară, 
Peana 'n grindă ne-o jucară, 
Rouă sfântă-o scuturară, 
Câţi cu roua ajunge-s'or, 
Cei mai mici mari face-s'or, 
Cei bătrâni s'or (Faldul. 
Mâna stângă-1 crucea sfântă, 
M direaptă şi-o găleată 
Şt 'n găleată an mir roşu 
Şi-un fir uf de trandafir 
Şi-an stâlpar de busuioc, 
Sasuioc nevestelor, 

Trandafirul feteior, 
Mărul roşu junilor, 
Găleata-i a pruncilor, 
Crucea- i a bătrânilor ! 

Noi cântăm şi colindăm, 
Lui Crăciun o d' inchinăm, 
Să fie cu sănătate! 

0 seară de Crăciun neuitată 
Eram, ia iarna asului 1910, etudtnt la 

Budapesta. De mult mă tot gândeam sâ petrec 
o vacaaţă de Crăciua la Budapesta, oa să 
văd, aum îşi petrec loeuitorii unei capitale 
sărbătorilor Crăciunului. Şi — oricât rai-a 
părut de rău după minunatele aoastre eolia-
duri, după seara de Crăciun pe car* era s'o 
petree in sânul familiei, după vesernia îm
preunat* eu litie şi eu utrenie a Ajunului, după 
liturghia atât de sărbătorească a silei îatâi de 
Crăciua, după povestirile din vremnri de de
mult ale Tatei - In sfârşit m'am hotărlt totuşi 
să rămân şi să văd şi datiaile dia acel mare 
şi frumos oraş. 

... J

 ZJl9le â i * m **• wcaaţei an trecut iute, 
fundcă aveam mult i e îavăţar, că tocmai mă 
pregăteam la oa exames. Cu atât mai greu 
îmi treceau însă serile, fiiadcă prietenii mi-se 
duseră eu toţii şi astfel >u prea aveam . „ 
wae schimba 0 vorbă româaeaică. Dar, ta 

sfârşit, au trecut si v e s t e a ţp iată-mă stator, 
ia s î s ra ds 24 Dscsmvric , ps striziiei Beds-
pastei. 

Era o ««sar* do tarni, frumoasă şi liniştită. 
Lusiins şn îH* a luau: ss z«rsa dia fâsd îs 
sâad printre gorii groşi dn fum, iară stslcl* 
!i3ăreau par 'eâ mai liniştite desât altădată dea
supra teşitelor case cu toate fereatile lumi
nate. Veşaicul sgomot ds pe străzile princi
pale mi-ss părea mai mie decât altă dat* f* 
oamsnii pururea grăbiţi de pâaă acuma 
păreau atunci oumva mai gânditori şi »** 
ssrioţi decât oricâad. Tramvaiele erau Isteţi** 
de lume, iară Ia halte Ium§a ga teghssuia B » 
altfel decât pâ&t atunci ca si poată lacăp» 
în ele. Către ora 7 însă Iumsa dispăruse a-
proape cu desăvârşire de pe străzi, tramvaisfe 
veneau tot mai rar, numai trăsurile « I cSf*jj* 
mai treceau în fug* ps străzile Iiaiştit», »«* 
prăvăliile şi atelierele se închidiaa râad t s 

rând, rămiaâad numai vitriniîs laminate. 
Seara de Crăeiua este singura sear* » 

Budapesta, eând străzile rămâa goal», 
tramvaiele eu clopotele lor asurzitoare pi"»** 
şi ele mai de grabă ea de obieeiu, la c u l e s * 
»* fân* şi trăsurile se r*resc a p r o s p » ' » 
totul, împrumutând astfel oraşului o îaf*t«f* 
tainică, de sărbătoare. M . 

In scara aceea chiar şi cafenelei», 
dat* pururea pline, i e golesc, numai c â t * _ 
chelaer trist şi gâaditor nai serveşte 9*J* 
burlac bătrân şi aec*p*tuit ori » • «"* 
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ţtt«i lanei Martie a anului 750 după În
temeierea Romei (4 d. Hr.) şi a f o s t t o t 

atât de groaznică precum au fost şi faptele 
sale. Istoricul evreu Iosif Flaviu descrie 
•lipitele din urmă ale acestui tiran într'un 
« o d îngrozitor: Ua foc încet i-a mistuit 
intensul. Era plin de bube şi avea dureri 
groaznice la maţe. Picioarele şi întreagă 
partea de jos a trupului îi erau pline cu 
apa. Părţile ruşinoase ale trupului începură 
a se putrezi şi a fi mâncate de viermi. 
Răsufla cu foarte mare greutate şi întreg 
trupul îi era chinuit de spasmuri groaznice. 

2 1 . Şi sculându-se, luă pruncul 
şi pe muma lui şi veni în pământul 
tui Israil. 22. Iară auzind că Arhelau 
împărăteşte în ludea în locul lui 
Irod tâtâne-său, s'a temut a merge 
acolo şi, luând ştire in vis, s'a dus 

părţile Galileii. 
După moartea lui, tronul este ocupat 

de fiul său Arhelan, dupăcum poruncise 
i o d prin testament. Şi acesta însă a fost 
90t atât de tiran ca şi tatăl său, aşa că după 
aoaă ani de domnie a fost alungat de pe 
ferea şi surghiunit ia Vienna în Gallia 
(Franţa de astăzi). 

Iosif se mută in Galilea, unde stăpânea 
lr«d Antipa, care nu era aşa de sângeros 
#st Arhelau. 

23 . Şi a venit de a locuit în cc-
i&tea ce se chiamâ Nasaret, ca să 
se implinaască ce s'a sis prin pro-
r&ci, că Nasarinean se va chema. 

Isaia prorocul zice, la 11, 17, că »va 
iâf» toiag (evreeşte: nezer) din rădăcina 
§«$ Iesse. Cuvântul > nezer * are aceeaşi 
rădăcină ca şi >Nazaret<, care înseamnă: 
aslădiţă, vlăstar. «Toiag din rădăcina lui 
Scsse« arată că Mesia se va ridica din 
pătară de jos a poporului şi că şi împa
za ţia sa se va desvolta pe rând. Prin 
strămutarea lui Isus la Nazaret prorocia 
hâ. Isaia prorocul se poate considera Îm
plinită, deoparte fiindcă numele de »nezer« 
dat de proroc lui Mesia se aseamănă cu 
«avântul >Nazaret<, având amândouă a-
cseaşi rădăcină, de altă parte fiindcă Mesia 

UJLLREA P O P Q R rj L. u , 
s'a născut din rădăcina sau neamul neîn
semnat al lui Iesse şi a crescut în orăşelul 
Nazaret. Isus a fost numit Nazarinean deo
parte fiindcă se născuse în acest orăşel, 
iară de alta fiindcă acest nume era şi de 
batjocură, dupăcum se vede din inscripţia 
de pe cruce: Isus Nazarineanul Regele 
Iudeilor. 

Viaţa lut bus a fost, încă de copil mic, 
plină de 'dureri ţi de necazuri. Peutruce să fie 
atunci scutită viaţa noastră de dureri? — Cât 
de supus este si. Iosif provedinţii divine şi cum 
face, tără de a murmura, tot ceeace i-se cerel 
— Dumnezeu nu bato cu bâta. Cruzimea lui 
Irod a pedepsit-o cu suferinţe groaznice şi cu 
moarte nenorocită. — Îngerul Domnului a fost 
în viaţa lui Isus ceeace este îngerul păzitor în 
viaţa noastră. — Isus ae ridică din atare de jos 
la marea vrednicie de dascălul cel mai mare 
al lumii. Să nu ne iie deci nici nouă ruşine ds 
neamul dia care ne-am născut. 

Păr inte l e luliu 

P e S . 3 

Adunarea generală 
a Reuniunii Femeilor Române gr. cal. 

din Blaj 

Dumineci, la 15 1. e,, a aviit loe adunarea 
generala ordinară a Reuniunii Femeilor Ro
mâne gr. cat. dia iosalitate. Adunarea s'a ţinut 
d. m. la ora 4, la sala de giatoastităs liceului 
dc băieţi. 

A leat parte lume multă, sala plină. Co
mitetul Reuniunii, îa frunte ea daa prof. £m. 
Hopărttan, prezideaţi, membre, publie local 
şi şeolărime. 

Ia cuvftetal de deschidere ia a prezi
dent! a arătat roiul femeii ereştiae române în 
vieaţa obştească. S'au ales apoi comisiile 
pentrn verifiearea rapoartelor secretariatului, 
eassierici şi îascrierii de aoui membre. 

Urmează apoi raportul secretariatului 
cetit de ds. prof. O. Gael. A fost oglinda 
uaei activităţi vrednice de însemnat, din eare 
episuim şi aoi următoarele: 

Reuaiuaca a ţinut ultima adunare gene
rală Ia 11 Dec. 1932. Anumite Împrejurări ne

norocoase, dintre cari prin nneU a trecut în
săţi conducerea Comitetului, dna prezidenfâ şi 
¿1 aserîtsr, au împiedecat ţinerea aduearilor 
generale de atuRei insoace. 

Activitatea Comitetului însă î'a fost fm-
piedeeati. E« c'a desfăşurat tăcută, dar stărui
toare şi mult folositoare. Aslfel îa 1932, dela 
data ultimai adunări generale, a ţinut dout şe
dinţe, împărţind 3ârfccilor din Blaj, cu prilejul 
«f. sărbători sic Crăciunului dia acel antuma 
de L?i 13 200. 

IH 1933 s'au ţinut nună şedinţe. Ia toate 
s'a lucrat pentrn ajutorarea săracilor şi ptntru 
adâncirea vieţii religioase. In 1934 s'au ţinut 
7 şedinţe, iar îa 1935 s'au ţinut 13. 

S'au aranjat apoi 5 festivaluri, ceaiuri, 
serate, tsatre. L» ceaiuri mai ales cheltutlile 
materiale au foit suportate de membrele Co
mitetului, peatruca dia venit să ic mărească 
fondul de ajutorare. 

Comitetul a hotărlt înfiinţarea unii tteţii 
earitativ», care să dea necăjiţilor, bolnavilor 
şi părăsiţilor afaturi morale, igienice ş. a. A-
cea8tă secţie se îngrijeşte şi de bolnavii dia 
spital, de partea lor sufletească, 

In ce priveşte partea morală-intelecUală, 
îa cadrele Reuniunii s'au ţinut numeroase eon> 
ferinţe religioase de către conferenţiari de 
seamă, la fiecare aa, ia poslul Paştilor, s'a» 
ţinut exerciţii spirituale pentru mimbrelt Reu
niunii, i i dumineci şi sărbători, după maia, 
s'au ţiaut prediei peatru servitori, prigătiadn-i 
psatru mărturisiri la preajma s t sărbători. 

Peatru bisericile dia Vechiul Regat Reu
niunea a dăruit 7.198 Lei, strlaşi prin colectă. 
Peatru înfometaţii dia Basarabia a strâns. 
12.361 Lsi plus de-ale mâncării. 

S'au îngrijit tot timpul de podoaba bise
ricii iar din prilejui proieotului de lege peatra 
Ug-forarea avortului, membrele eu iscălit e> 
moţiune, adresată ministerului de lutuţie, ta 
sare protestau Împotriva gândurilor criminale 
ale făuritorilor proeetului. 

IR 20 Ost. 1935 s'a făcut Ia Teiuş, în ca
drele adulării g«aorale a Agru-lui, federali
zarea Reuaiuailor gr. cat. de femei şi înca
drarea lor îa Agru. 

bărbat divorţat ssu sfădit cu nevasta. Pâai 
şi eolpolrorji dc gszste, acei copilaşi seîegri-
f ţi de aime ori flăeâi murdari şi sdreaţoşi, se 
retrag îa seara aceasta mai dc grabă pe la 
c&miaurile lor sărăcăcioase, aumariedu-şi eu 
bacaric bacşişurile dăruite de astă dată din 
belşug, ds dragul celui ce s'a născut îa peştera 
sărăcăcioasă dia Viflaim. 

Ua prieten utgor, coleg de universitate, 
Sasurat şi eu eopii, eare fâeea pc dascălul 
fortr'o scoală primari dela marginea marelui 
e*aş, m'a Invitat să petree seara de Crăciun 
ta familie eu el, latre cei doi copilaşi drăguţi 
s i lui. Am primit eu bueurie, fericit e l oei 
ptiţia au rămân singur acasă. 

Cât* bucurie simţiri drăguţii copilaşi 
Gând, au peste mult după sosirea mea, se auzi 
clopoţelul şi in camera vecini zăriri pomul 
âs Crăeiun, frumos împodobit şi cu multe 
darari sub el. Moş Crăciunul unguresc nu-şi 
nitase de astă dată aiei dc m/ne şi-mi dărui o 
«vite: de tutun „purăician", o stielă cu vin de 
„Tokaj" şi ua creioa drăgălaş. In clipita aceea 
sai-am adus aminte de zilele copilăriei m«la 
ferioite, ciad Moş Crăciun Imi aducea şi mie 
p o a de Criciua, iară Mama se îagrijea că 
Bai am, pe lângă jucăria, turtele şi bomboanele 
aduce ds Moş Crâciua, şi mere multe şi fru
moase, împestriţate cu nuei aurite. 

Ce fericire pe eopii şi ce laerimi ce îa-
««stulire ia oeiiii pariaţilor fericiţi şi i »d«-

Ne aşezarăm apoi la masa eu adevărat 
îmbelşugată, Ia eare am avut fericirea să ta-
ehin mai îatâiu eu vestitul şi stat de bunul 
via veritabil de .Tclcaj* şi insă dia aceia pe 
care-1 bcusc pe vremuri însuşi împăratul Fraa-
cise Iosif I., fiiadeâ fratele eoUgului mett era 
pivniţar Ia chiar pivniţele din Tok»j ale fostu
lui împărat. 

Vremea trecu bine fi iute, şi numai s i ae 
trezirăm că se apropie ora 12 din noapte, când 
m biserisile eatoliee de rit latin se slujeşte 
întâia sf. liturghia, având drept fiecare preot 
latin îa ziua dc Crăeiua să slujiaseă câts 
3 liturghii. 

N« îmbrăearăm eu toţii, cei mari, căci 
copilaşii durmeau ds mult, fericiţi, şi pleearăm 
la b serică. 

Partea aceea a oraşului, numită K6bi>ya 
era locuită îa mars parte de muneitori poioni. 
cari-şi aveau şi ei bisericuţa lor simplă, într'o 
parte mai lăturalnică a circumscripţiei. Dru
mul aostru dueea tocmai pe la uşa acelei 
•iserieuţe, aumită capelă, fiisdcâ era fir* 
tura. Ua cor dc bărbaţi fi de femei se auzi» 
ds departe, ua eor foarte duios şi p'âegător, 
eare suaa misterios la noaptea liniştita, iară 
fercştils luminate ale biserienţii păreau aişt» 
othi de foc eari Îmi străbăteau par'că pâe' 
la măduva oaBtlor. 

Ajunşi lângă bisericuţa cu uşile deschise 
lerg, văzurăm o mulţime deasă de popor la-
geauacaiată la jstrwl biierieuţii — eiei fa bi

sericuţă au nui aveai aici unde aruaca un ac 
— eântâad o arie frumoasă şi melodioasă, Era 
imaul polonezi II cântau cu toţii, eu mie ca 
mare, ia gtauneh1, eu laerimi îa ochi şi cu 
atâta evlavie şi îasufleţire ds pu'că erau pe 
altă lume. Parei şi aeuma-i aud iacă refrenul: 
„îngenunchind îa faţa altarului tău, te rugăm, 
Doamne, redă ae, o Doamne, patria pierdută"! 

Liturghia iacă au începuse, crâsnicul abia 
atunci incerca să aprindă lumieările cele înalte 
dsla altar. Nenorociţii ds muncitori poloni 
imi, Imbricaţi îa haine de sărbătoare, se adu
naseră iaci de pe Ia orele 10 ia jurul biseri-
cuţii, ca să-şi eflnte imaul îor de jale, imnul 
lor atât de frumos şi de duios. 

In seara aceea de bucurie şi dc intimitate 
familiari, Polonezii aceia simpli, eari erau 
coaştii că ţara lor este împărţită Intre sele 
trei puteri hrăpăreţe: Rusia, Germania şi Austria, 
nu numai e i nu s s simţiau bine, ei erau dea-
droptul nenorociţi, fi plângeau eu hohote 
ştiindu-se fără patrie, Da, ei au puteau săr
bători, pcatrucă Moş Crăeiua Iacă nu Ie adu
sese darul acela atât de mult aşteptat, Po
lonia liberă. 

Câtă conştiinţă naţională, cită demnitate, 
eâtă durere, cât patriotism curat şi ideal ta 
sufletele simple ale aeestor muncitori poionezil 

Prietenul meu, dimpreună ou doamaă-e», 
mi chemau tntr'una, să mergem Ia biferien 
parohială, nade era lumină multă, ferieire şi 
(ndestulire. Eu lasă —- fiul oaui acam, deşi aa 
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Sărbătorirea gazetarilor ardeleni 
Gazetarii din Ardsal cu vechime mai mare de 25 ani în ogorul slovelor, au 
fost sărbătoriţi de curând la Cluj — Decorarea sărbătoriţilor — Cuvântările ţinute 

Duminecă în 15 D e c , Sindicatul (socie
tatea) Presei Române din Ardeal şi Banat a 
sărbătorit pe acei ziarişti români ardeleni cari 
au împlinit cel pnţin 25 de ani în gazetărie şi 
an scris la ziarele româneşti înainte de Unire. 

- Pentru gazeta, noastră, ziua amintită a 
fost prilej de întreită sărbătoare. Mal întâi 
pentracă a fost o sărbătoare a presei în general, 
apoi pentru faptul că între cel 16 gazetari săr
bătoriţi fac parte şi dnii Al. Lupeanu Melln şi 
lulla Maior, directorul şl redactorul gazetei 
noastre. In al treilea rând ne-am bucurat vă
zând că între cei trei membrii de onoare pro
clamaţi de Sindicatul Presei Române din Ardeal 
şl Banat, alătnrl de dnii Vaier Pop Ministrul 
Justiţiei şi Stelian Popescu fost ministru al 
Justiţie!, directorul ziarului „Universul 8 , face 
parte şl //. Sa Dr. Victor Macaveiu vicarul sf. 
Mitropolii de Alba-Iolia şi Făgăraş, ca un o-
maglu de recunoştinţă pentru sprijinul şi con
cursul dat presei româneşti şi ca un vachiu 
gazetar care a colaborat pe vremuri chiar la 
marele ziar vienez „Rechsport", arătând acolo 
dreptatea cauzei noastre româneşti. 

Cei 16 gazetari sărbătoriţi sunt următorii: 
Ion Agârbiceanu, dr.Sebastian Bornemlsa, Vic
tor Branişte, Nicolae Bratu, Lucian Bolcaş, Ion 
Brotea, Ion Clopoţel, Alexandru Lupeanu-Melin, 
Iullu Maior, Ion Montani, Ion Moţa, Teodor 
Păcăţeanu, Horia Petra-Petrescu, Septlmlu Popa, 
Ecaterina Pitiş, dr. Gheorghe Stoica. 

Sărbătorirea s'a făcut la Cluj, sub patro
najul dlui Vaier Pop, ministrul justiţiei, de faţă 
fllad reprezentanţii autorităţilor bisericeşti şi 

Comisiile alese şi-y.u dat apoi făreres a-
supra rapoartelor, găsind totul în regula. 

La sfârşit, îatr'o atmosferă de bună dis
poziţie, s'a fâcut împărţirea obiectelor dela 
tombolă. 

civile şi ai societăţilor culturale-patriotice. Bi
serica unită a fost reprezentată prin P. Sf. Sa 
Episcopul Iuliu de Cluj Gherla. 

De dimineaţă sărbătoriţii au înat parte 
la slujbele religioase săvârşite în cele două 
biserici naţienaie. 

Şedinţa Sindicatului a fost deschisă de 
d. preşedinte al Sindicatului Ziariştilor Dr. Aurel 
Qociman- Dsa face un istoric al gazetăriei ar
delene, amintind figurile marilor gazetari cari 
s'au dus, începând cu Gheorghe Barlţiu, ca să 
ajungă la sărbătoriţii de azi, cari, continuatori 
ai celor de ieri, muncesc în cadrele României 
întregite însufleţiţi de acelaşi dragoste de neam 
şi ţ a r i . Pentru felul cum au ştiut să Ilustreze 
profesiunea de ziarist, d. preşedinte exprimă 
celor 16 sărbătoriţi în numele Sindicatului, în
tregul său omagiu. 

D. Vaier Pop a arătat că ţara e recunos
cătoare celor 16 gazetari cari „au militat îna
inte de războlu şi au contribuit la realizarea 
idealului nostru naţional". In numele M. Sale 
Regelui, a decorat apoi pe sărbătoriţi. Dnii 
Al. Lupeanu-Melin şi Iuliu Maior au fost de
coraţi cu „Steaua României" In gradul de 
ofiţer. 

A urmet apoi cuvântul autorităţilor, în 
numele bisericii unite vorbind P. St. Sa E-
piscopul Iuliu Hossu, arătând mândria bisericii 
când vede că între cei 16 sărbătoriţi sunt 5 
preoţi, dovadă că presa a stat al«turi ds 
biserică. 

In numele P. S. Sale episcopului ortodox 
Nicolae han al Clujului a-vorbit păr. consilier 
eparhial dr. Stbastian Stanca. 

Au mal vorbit d. Dr. Dunca, prefectul ju
deţului Cluj, în numele prefecturii; dl prof. u-
niversitar dr. Nicolae Drăgan în numele ora
şului Cluj; d. prof. universitar dr. Iuliu Haţiegan, 
în numele „Astrei"; d. prof. universitar Dr. 
Florian Ştefănescu Goangă, rectorul universi
tăţii din Cluj, in numele universităţii; d\Raoul 

Anastastu în numele Direcţiunii Presei din 
Ministerul de Externe; dl Marius Peculea, di
rectorul filialei „Albina" din Cluj, în numele" 
L'gei Aniirevizioniste Române; di. profesor 
Ştefan Meteş, membru âl Academiei Române 
în numele „Asociaţiei Patriotice" dl profesor' 
universitar dr Vladimir Ghidionescu în nu
mele „Ligii Cul turale"; dl. ziarist Graţian 
Mârcuş în numele presei poporale, iarâ stu
dentul universitar loan Puica în numele sta-
denţimii. 

Dupăcum se vede şl numai din numele 
aici înşirate, la sărbătorirea gazetarilor cu ce! 
puţin 25 de ani de muncă au ţinut să vor
bească tot ce are Clujul mai de seamă, fie
care dintre cei înşiraţi mai sus arătând în fru-
framoase cuvinte marea importanţă a gazetă
riei româneşti mai ales înainte de războia. 

la numele sărbătoriţilor a răspuns paria
tele protopop loan Moţa dela Orâştie, fostul 
director al „Libertăţii* şi „Gazetei Interesante*, 
care împlineşte 42 ani de gazetărie, arătând 
viaţa şi munca unui gazetar şl mulţumind M. 
Săle Regelui şl dlui ministru Vaier Pop cari 
au dorit ca această serbare să fie cât mai 
înălţătoare. 

Era la ora 2 şi jumătate când s'a închis 
şedinţa solemnă, iară publicul s'a retras la ban
chetul care s'a dat la „Automobil Club Regal 
Bomân" în cinstea celor 16 sărbătoriţi. La acel 
banchet a vorbit preşedintele gazetarilor dl dr. 
Aurel Gociman pentru M. Sa Regele, iarâ dl mi
nistru dr. Vaier Pop pentru gazetarii sărbătoriţi. 

Sărbătorirea vechilor gazetari ardeleni a 
făcut o impresie foarte bună asupra publicului 
şi va rămânea adânc săpată mai ales în inima 
gazetarilor tineri cari au putut să vadă că 
munca grea şi neobosită a gazetarilor, deşi nu 
este răsplătită nici odată, dar cc! puţin poate 
fi recunoscută şi în :â de cei mal de seamă 
oameni al ţării, începând cu M. Sa Regele, 
miniştri, profseori universitari şi dc miile de 
cetitori, cari nu pot trăi fără dc a ceti o gazetă, 

Citiţi şi răspândi ţ i 
PS Ui 

atât de nenorosit ea esl polonez, pe acele 
vremuri însă iacă neîntregit!— i-am rugat să 
mă scuze, căci eu vreau să văd şi să ascult sf. 
liturghie cu acei muncitori desmoşteniţi . 

Şi am stat şi eu eu ei, am ìngsnuBChiat 
alături dc si, am câatat şi am plâns deodată 
eu ei, învăţâadu-le imani pe care astăzi s u 
mai îa t raducere românească îl mai ştiu: „la-
geaunehind îa faţa altarului tău, t s rugăm, 
Doamae, redă-ne, o Doamne, patria pierdută* ! 

Oare Româaii aoştr i rămaşi ia Uisgaria, 
Jugoslavia, Cehoslovacia, Bulgaria, Grecia şi 
Rusia capabili sunt de atâta patriotism ca acei 
muncitori polonezi din Budapesta? 

Noaptea de Crăciun, dia anul 1910, nu 
voiu uita-o aici odată, niei odată! 

Iu l lu M a i o r 

Crăciunul Săracului 
Trăia, în vremea din pragul războiului, 

un om, la făptură ca toţi oamenii, dar Ia suflet, 
să na-i găseşti aici astăzi pereche, dc bun şi 
milos ce era. Numele îi era: Buaaie, iar oa
menii din sat ti mai ziceau şi Slracu. Nu ştiu, 
i c ce şi ia ce fel au ajuas ei s l - i spună aşa, 
eă aumai sărac au era, niei Ia pungă, nici eu 
duhni. Intre bogaţii cei mari Iaci nu-1 puteai 
număra, că nu stăpânea iatinsuri de arături şi 
fineţe, aici tn palate au huzurea. Doar că îşi 
rupea fi el oasele pe cele 4—5 jugăre de 

pământ, din esa mai mănoasa vatră a hota
rului, îşi luegia satele î s jugi ru l devie , jumă
tate cu viţă goarnăşe şi ţâţa oii, isr coalsltă 
jumătate pliaă cu meri pâtuli ca lugerii. Din 
aceste două p&tsC5 de pământ smulgea Buaaie 
atât sât să-i ajusgă gurilor die casă şi să mai 
rupă şi peatru târguit, căci câte au trebuie ia 
casa omului ia leg:? 

Erau ei alţi creştini în sat, cari erau 
cununaţi cu sărisia şi eărora au Ie sădea bine 
apa. Asss tora îi s'ar fi potrivit aumels de 
Săracu', dar îui Buaais? N'a prsa aimerit-o 
gura satului cu năaâşitui. Ei, dar laeearcă să 
te baţi eu-o lume? Săraeu l-au botezat, Săraca 
i-a rămas aumsle şi Săraeu sS-i zicem şi noi, 
de-aci'a colea, Şi aşa au are ciae să se supere 
pe aoi, căci, gare-mi-se, după cât am oblicit, 
şi-ar fi dat ortul popii, îaeft de mult. Săraeu, 
de care vorbesc rândurile acestea, avea un 
aărav ciudat, eum au prea găseai la alţi oa
meni. Inel, eu câteva săptămâai înaintea Cră
ciunului, de p« la mijlocul postului, de cum 
auzea copiii, că poraess pe învăţatul coliadelor, 
iar flăcăii se aştern pe învăţatul jocurilor 
dela „Bute", poraea şi el pe ştiricite, uade şi 
în ce casă şi-a Împlântat sărăcia şi foamea 
colţii mai afuad. Dar mai eu seamă mirosea 
uade şi în ce casă de om sărac şi-a vârit vreun 
bsteşug aasul. Şi toate aeestea Ie afla, fără să 
întrebe, aşa pe nesimţite, pe şoptite, ea şi c iad 
le-ar fi visat, că aici ai easei au puteau ghici, 
eeeace ştia ci. * ' 

In ziua de Crăciua, după ieşitul dia bi
serică şi dupnee gsrâazia cu ri cansi, 11 putea, 
vsdsa ps Săracu, cu traista plia* pHssuţă ta" 
trâad în câte-o cSsaioară, uade n'a dat bună 
ziua, de eând a venit pe lume. 

Cine cunoaşte bins pe Săracu, putea -ştii 
eă peste pragul călcat ds el, în ziua Crăeio-
nului, a trecut şi cea mai grea îBCsrcare di» 
sat. Săraeu îavăţăse eă caise îa urma năcazului, 
a mizeriei, ca s i - o îmfelânzîascS cu o pâise, 
ua soiae, o bucăţică de dulca, o glajs eu via, 
un ou-doaă. Ducea mila ia două-trsi csse, Ia 
care ss râajeau durerea ai lipsa, mai înfiorător. 
De unde lua, nu se prea cunoştea, dar unde 
dusea, răsărea soare le în casă. 

Săraeu nu-şi trâmbiţia obiceiul. Ba, chiar 
îl aseuadea. Cei ajutoraţi de el iasă, sbierau 
fapta lui, îa gura mare: 

— „Dumnezeu 1-a trimis*. „ 
— „De su mă ajutori, muriam de foam» • 
— „îngerul Domnului I-a trimis îa c a » 

mea". 
— „Dumnezeule, dă-i aumai bine"! 
O singură dată s'a spus şi Săraeu satului; 

câad a dus ua eolăcel, o mâaă de jameţj 
proaspete şi-o sticlă cu vin celui mai aenoroei 
creştin din sat, bătrânului Greblă. 

—• „Câad am deschis uşa, aici să fi *«£ 
ehis un grajd: tatuaeree, frig fi miros, «* • 
om mort. 

La „bună seara" mea, mi-a răspuns *» 
gemăt dureros, ea dia altă lume. 
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Colţul vesel 
L a p r ă v ă l i e 

Un tiran mergând odată 
După treburi la oraş. 
Vede-un domn din prăvălie 
Picotind ţe-un scăunaş 
Şi-l întreabă, vtsi, creştinul, 
• Ce marfă se vinde-aci}* 
Iar domnul cu prăvălia 
Vrând, chxpu,- să-şi bată jec, 
Spun*'. »capete de bou !< 
Iar ţăranul cască gura 
Si si miră: •aoholll 
Ţi-au trecut, cred cu duiumul, 
Căci pe cum văd eu, vecine, 
iV» ţi-a rămas decât unul.< 

IUL1U DOMŞA 

Mai spune şi iu 
Un stăpân avea la curte 
Un român şi un ţigan, 
Tocmiţi amândoi cu plată 
Să-i lucreze peste an. 
Şi vrând omul ca să ştie 
Ce plăteşte fiecare, 
Intr'o zi-i chiamă de faţă 
Şi le face o 'ntrebare: 
— Uite-aci, le zise dânsul, 
Care dintre voi e 'n stare 
Să mănânce o găină 
Friptă colea la frigare? 
— Eu!,— zise ţiganu 'n grabă, 
Iar românul tace mulcom, 
Lasă pe ţigan la treabă. 
— Dar un cop de vin, pă cinste, 
Cine-1 poate bea deodată? 
Tot ţiganul sare iute: 
— Io ţi 1 beau, trăznim'ar, tată! 
fiomânaşui, om cuminte, 
Tace şi de astă dată. 
— Dar butucul din grădină, 
Cine rai-1 aduce 'ncoace? 
Romftnaşul tace iară. 
Dară şi ţiganul tace. 
Mai târziu tot Cula gureş, 
Ca omul care-i sătul 
— Mai zi şi tu, românico, 
Doară vezi că io, călcam'ar, 
Pân' acum am zis destul! 
Peţelca MIAU DOJUIŞH 

- „Aci «şti Greblă?'... 
— „Uuuufff*... »e acizi diatr'ua colţ. 
„Mal mult pe pipăite, îi pun collcelul şi 

pumaul de jumeri în mâia rece ca sloiul-
Dumnezeule, n'etri să uit aiei odată aşa lăcomie.. 
Nu Ie-a mâaeat, le-a îsghiţit pe aedumicate. 
Iar eftad a prias eiocul sfielii intre buzele arse 
de seta Şi dureri, am auzit un gâlgâit, cum 
n'am niai au»it pftal atunci, dar nisl de atuaei 
tn coace. Imf fafgcri pria minte gândul, să 
nu se tneee, că-1 am pe suflet. Am încercat 
să-i iau glaja dintre degttele-i îacicstate pe ea, 
dar eâad i-am smuls-o, era târziu, bsuse tot 
vinul dia ea. Dar, mulţămesc lui Dumnezeu, 
a'a murit S'a făcut biae. Ar hi murit cr.ştinul 
de foame, mii oaateai buai, îa ziua Naşterii 
Domaului şi-ar hi fost păcat... Nu-. :? 

Poate de aseea-i ziceau Iui Bunaie, o*-

creşti., « Buaai*. dar « - l »«« decât Dam-

ttM,u- P a t r e a D a s c ă l u l 

Ce-i mai nou în Parlament 
Atât Camera cât şi Senatul au fost 

ocupate săptămâna trecută cu discuţia la 
Mesaj. Partidele politice şi-au desfăşurat 
adecă programele, arătând fiecare după ce 
plan are de gând să fericească ţara. 

Intr'una din şedinţe un deputat a 
lovit pe d. Aurel Dobrescu, deputat na-
ţional-ţărănist, şi era cât pe aci să se 
producă o încăerare generală. 

In şedinţa de Vineri, 13 Dec., d. N. 
Jitulescu a răspuns unei întrebări făcută 
de către d. Gkeorghe Brâtiam, preşedin
tele partidului liberal-georgist. Acesta a 
întrebat adecă dacă e adevărat că Ro
mânia vrea să încheie o legătură cu Rusia 
prin care dă voie acesteia din urmă să 
treacă peste pământul ţării noastre cu 
armatele. 

D. Titulescu a spus că nu a încheia]; 
şi nici nu urmăreşte să încheie o astfel de 
legătură. Acest lucru e foarte grav — a 
spus D.-Sa, — şi d. Gheorghe Brătianu 
mai bine mă întreba pe mine personal 
cum stau lacrurile. Cu toate acestea — a 
continuat d. Titulescu — urmărim să câş
tigăm prietinia Ruşilor, căci e vorba de 
un popor de 170 milioane, şi mai ales, e 
vorba de un popor pe care soarta a voit 
să-1 aşeze la hotarele ţării noastre. 

Discursul diui Titulescu a iost primit 
cu aplause de deputaţi. 

In ultima zi a săptămânii trecute, 
atât Camera cât şi Senatul au terminat 
discuţia la Mesaj. 

Luni, la ora 12, M. S. Sa Regele 
I Carol ÎI a primit o comisiune de depu-
I taţi cari i-au adus răspunsul Camerei la 

Mesaj. Comisiunea s'a prezentat la Pa
latul Regal din Calea Victoriei în auto
mobile, întovărăşite de un escadron de 
cavalerie. 

Dupăce a ascultat cele citite de d> 
N. N. Săveanu, preşedintele Camerei, M. 
Sa Regele a ţinut o cuvântare în care 
a spus cam următoarele: 

Domnule Preşedinte, 

Cererile sunt multe, bugetul nu Ie 
poate împlini pe toate — a continuat 
Maiestatea Sa,.— Trebuesc Împlinite mai 
întâi acele cari sunt mai arzătoare. 

Vă repet şi acum ceeace am spus 
când s'a deschis Parlamentul: Faceţi pu
ţine legi, dar bune, ca ele sase poată a-
plica în întregime. 

In ce priveşte politica externă, noi 
mergem pe acelaşi drum: legături bune 
cu vecinii noştri şi cu toate naţiunile, 
pentru menţinerea hotarelor şi menţi
nerea păcii. 

Dar totuşi, ca să fim gata oricând, 
trebue să întărim cum se cuvine armata. 

Pentruca toate dorinţele de mai sus 
să poată fi îndeplinite, vă rog din nou, ca 
şi de altă dată: uniţi-vă. Vă adresează a-
ceastă rugăminte Regele vostru, istoria 
Ţârii, şi din noianul greutăţilor prin care 
trece, v'o adresează acest bun şi blând 
popor românesc. 

* 
La ora 12 4 5 s'a prezentat la Palatul 

Regal comisiunea Senatului, în frunte cu 
d. preşedinte C, Dimttriu, ca să aducă la 
cunoştinţă Suveranului răspunsul Senatului 
la Mesaj. M. Sa a răspuns comisiei, cam 
în acelaşi fel ca şi Camerei. 

In 21 1. c. Parlamentu ia vacanţă 
până in 20 Ianuarie. 

Se va pune pace în Africa? 
De mai multe luni de zile bubue tunul-

în Africa. Cele două ţări care se răsboesc, 
Italia şi Abisinia, sunt membre, amândouă 
a Societăţii Naţiunilor. 

Această societate a fost formată după 
marele răsboiu care s'a sfârşit în 1918. A 
fost formată tocmai pentruca să menţină 
pacea, să împace în mod paşnic două ţări 
certate, iar dacă nu le va putea împăca, 
să constate care e vinovată şi aceea să 
fie pedepsită. 

Membrii Societăţii Naţiunilor s'au tru-Domnilor Deputaţi, , , 
înainte de toate ţin să vă mulţumesc | dit multă vreme să Împace Italia cu A 

pentru frumoasele cuvinte ce Mi-aţi a- ' u : " ' " : " x r ' " " ' - " B Î f T t a , i p n " s " a u î n c ă r c a 

dresat cât şi pentru bunele urări ce Mi-le 
faceţi Mie şi a lor Mei. 

Răspunsul ce Mi-aţi dat, e un semn 
de felul cum vedeţi Dvs. greutăţile prin 
cari trecem. 

Greutatea zilelor de azi nu e numai 
a noastră, e a lumii întregi. 

Dvs. aveţi datoria să ajutaţi guvernul 
Meu ca să poată Înlătura greutăţile. 

Am observat că vă frământă mai 
mult partea economică. Pentru a o duce 
Ia bun sfârşit, trebue ca să vă daţi mâna 
cu guvernul Meu şi împreună să lucraţi. 

Nu trebue să facem numai legi, ci 
trebue să facem mai ales multă gospo
dărie si nu trebue să vadă fiecare numai 
de ale sale, ci să se gândească la bunu
rile obşteşti. 

bisinia. N'au reuşit. Italienii şi-au încărcat 
armele şi au trecut în Abisinia. 

După pactul său, societatea a căutat 
atunci pe vinovat. S'a constatat că vino-
V3tă 6 It cil ici 

Tot după litera pactului, ţările cari 
fac parte din Societate — afară de Austria 
şi Ungaria, cari, după cum se vede iubesc 
neînţelegerea — au luat măsuri împotriva 
ţării vinovate, adecă împotriva Italiei. S'au 
luat măsuri mai puţine, ori mai slabe, ur
mând ca să se ia altele dacă bubuitul tu
nurilor nu va înceta. 

Săptămâna trecută era să capete pu
tere alte măsuri împotriva Italiei. După 
părerea dlor Laval şi Hodre, primul mi
nistru al Franţei, al doilea al Angliei, 
măsurile cele noui împotriva Italiei, ar 
provoca râzboiu mondial. De aceea ca 
să înlăture un nou războiţi — spun ci, au 
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trimis, atât la Roma cât şi la Adis-Abeba, 
nişte propuneri, în urma cărora s'ar putea 
restabili pacea. 

Propunerile sunt cam următoarele: 
1) Un schimb de pământuri intre Ita

lia şi Abisinia. "Abisinia va primi adecă un 
port Italian (Assad) ca să aibă ieşire la 
mare. Italia va primi în schimb o mare 
parte din pământul Abisiniei. 

2. Italienii vor putea să colonizeze, să 
sc stabilească adecă şi să muncească o 
altă parte din pământul Abisiniei, împăr
ţind puterea cu Negusul. 

Aceste propuneri au fost făcute . Iui 
Mussoiini şi Negusului, de către Franţa şi 
Anglia. Se părea la început că propunerile 
nu vor fi primite, mai ales de Negus. Dar 
Anglia s'a folosit de toată puterea ei şi 
1-a făcut de a primit. A primit şi Musso
iini. 

Propunerile însă, au fost făcute până 
acum numai pe cale particulară. Ele tre-
buesc desbătute însă într'o şedinţă a So
cietăţii Naţiunilor, de faţă fiind şi cele două 
ţări cari se răsboesc. Ele au fost 'desbă
tute în ziua de 18 1. c. Când scriem ace
ste şire nu ştim dacă au fost primite sau 
nu. Putem arăta însă starea lucrurilor cu 
o zi înainte de desbateri. Iată cum era. 

In primele zile, multă lume şi-a pus 
încrederea în acele propuneri. Ea a slăbit 
însă cu totul în ajunul desbaterilor. A slă
bit mai ales chiar în ţările celor doi mi
niştri cari au făcut propunerile: în Anglia 
şi Franţa. 

Deputaţii englezi au întrebat pe mi
nistrul lor pe d. Hoare: 

— De ce să dăm Italiei pământ, pe 
care n'am voit să i-i dăm înainte de răz-
boiu? Ea acum e mai vinovată decât a-
atunci, aşa că ar trebui pedepsită, nu 
premiată. 

Aşa a păţit şi d. Laval în Franţa. Unii 
deputaţi i-au spus că nu avea dreptul să 
facă propunerile acelea. S'a produs atunci 
scandal mare între deputaţi, încât unul 
s'a sculat în picioare şi a strigat: 

— Râsboiul, răsboiul. 
La Societatea Naţiunilor, domnea a-

ceiaşi neîncredere. Reprezentantul unei ţări 
a întrebat: 

— Dar, dacă am ajuns acolo ca să 
dăm atâta Italiei, de ce am mai făcut în
cercarea periculoasă cu sancţiunile ? 

Vor reuşi dnii Laval şi Hoare să-şi 
apere singuri propunerile şi să facă să fie 
primite ? Vom vedea. 

In ajunul sărbătoririi păcii, lupta con
tinua în Africa 

In săptămâna trecută, frontul din 
Italia a fost destul de liniştit. S'au produs 
doar ici-colo mici Incăerări, rămânând pe 
câmpul de luptă câte 2—5 morţi, în unele 
părţi poate şi mai mulţi. 

Conducătorul armatei italiene se în
grijeşte acum de organizarea părţii ocu
pate, împarte ţinutul in regiuni, în fruntea 
cărora pune abisinieni. 

Prin acest mijloc, câştigă încrederea 
localnicilor. Zilnic se prezintă o mulţime 
de abisinieni ca să fie vizitaţi de doftorii 
italieni. 

Intr'una din zilele săptămânii trecute, 

ministrul Italiei la Berlin a primit o scri
soare cu opt mii lire italiene. In scrisoare, 
care nu era iscălită, era scris următoarele: 

Un prieten al Italiei trimite această 
sumă ca să ajute o ţară care luptă cu 
vitejie. 

Din Abisinia au sosit însă ştiri că la 
începutul acestei săptămâni lupta a început 
din nou, crâncenă. Italienii au început 
înaintarea in provincia Ogaden. Mai întâi 
aeroplanele, prin aer, iar pe pământ tan
curile şi automobilele blindate. A venit 
apoi infanteria care a avut ciocniri grele 
cu abisinienii. 

Spune o ştire abisiniană că 13 auto
mobile blindate au fost prinse de soldaţii 
Rasului Kifra. 

Aeroplanele italiene au aprins lunia 
trecută corturile unor batalioane abisi-
niene. Soldaţii s'au retras. Când încheiem 
aceste şire, ostile stau din nou faţă'n faţă. 

Masaryk, preşedintele Ceho-Slovaciei a 
demisionat 

Spre sfârşitul săptămânii trecute, bă
trânul preşedinte al Ceho-Slovaciei, Ma
saryk, a demisionat din înalta slujbă pe 
care a ocupat-o. El a împlinit in decursul 
acestui an frumoasa vârstă de 85 ani. 

In scrisoarea de demisie, a recoman
dat ca urmaş al său pe d. Beneş, mi
nistru de externe, cunoscut ca un bun 
pricepător în treburile statului. Alegerea 
noului preşedinte s'a şi făcut în ziua de 
18 Decemvrie, dl. Beneş primind 240 vo
turi, iară profesorul Nemec 24. 76 au fost 
albe. Dl Beneş a şi depus jurământul pe 
constituţie şi a trecut în revistă compania 
de onoare. 

S e vor mici z i l e le? 
N'au trecut decât câteva săptămâni de 

sând astronomii au dat vestsa 'n lumc.ci luaa 
se va sfărms îa bucăţi, psste câtsva milioane 
de &si..l Aâum dau altă ţtire, tot atât de ui
mitoare, Cieâ se scurtează zilele, ehiar si vara. 
Iată cum viae asta. 

Aşa am învăţat la şsoali şi aşa ştim eu 
toţii că pământul se îavârte ia jurul osiei sale 
în 24 de ore. Dar iată că via astronomii şi 
spun să aţa se îavârteji oareeândva, sam până 
prin 1932. De stemei începând se învârti mai 
repede, cu un sfert de milme de secundă. 
Şi iată dese. 

Corpurile mai grele se învârt mai repede 
dsslt cele uşoare. In ultimii patru aai însă, 
au căzut foarte multe stele,o adevărată ploaie. 
Dintr'ua singur grup de stele au cizut atâtea 
însât 1* cântar trag împreună, pe uşor, un 
milion de tone. Plmâatal e mai greu a deci 
decât în '1932 su ua milioa de tone. Asesstă 
greutate nouă îl face sIs» învârti mai repede, 
cu ua sfert de milioa de secundă îa 24 de ore, 
după com am spus mai sus. 

Vor vsni aşsdsra vremuri eâaâ nopţile 
vor fi fără luai iar zilele mai säurte. Câad? 
Spun astronomii si afa peste vreo două mi-
iioass ds aai. A?a ei mai putem dormi liaiş-
ţitj. Vom avea până la sfârşitul vieţii Iută, 
iardasi vom obisrva vreo datt să ceasurile se 
grlbess nm întârzie cu ua afeit de miims ds 
Săsusdă, sä au ae neliniştim. Pîmlatul îşi 
vsds in pase de cărările lui, sUtorite din 
vsae. 

Troi|ă la Ziatna 
în amintirea lui Horia, Cloşca şi'Crişan 

Ia ziua de 1 Decemvrie a. e. s'a sfinţit 
la Ziatas, cu toată pompa euvtnitl, troiţa 
ridicată, pria jertfa eomuaei, eroilor Horia 
Cloşca şi Crişaa. 

Lt sfiaţire a luat parte, ca rsauzeatant 
al judeţului, d. subprefect Av. Vena dimpreună 
cu toate autorităţile locale. Biserica uniţi a 
fost reprezentată de preotul local, M. O. Iosif 
Bogdan, la cuvântarea pe eare a ţiaut-o eu 
asei prilej, Sf. Sa a spus între altele: Biserica 
romlai-uaiti îşi pleaci steagul s iu , eu ve-
neraţiuas şi recunoştinţă, memoriei aeestor 
scumpi eroi fraţi ai aoştrii, cari au luptat 
psatru naţie, îsssriiadu-se îa şirul acelora 
cari au prilejit sfrbitoarea naţionali din 1 
Decemvrie. 

Fi-va această troiţă din mijlotul pielii 
Zlatasi, mărturie g;aeraţiilor viitoare, cărora 
le va grăi despre curajul şi vitejia româailor 
din vremilc de restrişte şi a seuturirii că
tuşelor iobfgiei moşilor şi strămoşilor nostrii. 

Pr. S . O lea 

C u m se călătoreşte pe Valea 
Ampoiu lu i 

In scara zilei de 2 Decemvrie o grotzl 
ds nsdesn i t a cuprins pe călătorii dia trenul 
oare sireulă pe Valea Ampoiului, între oraşul 
Albi Iuiia şi târguşorul Ziataa. Nu ştim preflis, 
din ce motive, destul că vagoaul ultim, a sărit 
de pe şine mai jos de halta Tiuţ, mergând ou 
roatele diaainte pe traversele şi pietrilc liniei 
ferata La zguduirile vagonului geamurile au 
sărit in ţăndări, pachetele de pe poliţi au ca
zat jos isbind ia călători. Unii au sărit jos, 
cei mulţi lasă, oameni Ia etate şi ftmsi, au 
stat locului ea friea îa spiaare. Vreo 150 ds 
m. a mers treaul aşa, pâai au ajuns la ureehilo 
mseanicilor strigătele celor eari au sărit joi. 

In biaeroitoarea atenţiuae a Ministerului 
d* Comunicaţii facem următoarele observări 
— spre biasle şi fericirea obştei din munţii 
Apuseni dia partea locului. 

1. S i se construiască linie ,mare, eM 
linia dc-acum este prea îngusti faţă ds 
failţimea regulată a vagoanelor, aşa ei ««te 
aeîacetat expuşi răsturnării şi deraierii — 
mai alss când şi şinele-s vechi, prea mult îa-
trebuinţate şi se mişe i la mersul treaalui. 

2. SI ss aplice ua control mai sever P » R 8 0 ' 
naiului ceferist de pe aceasti Hale, ci un» 
se vid uneori beţi ia serviciu. 

3. Ia îaiu;i iateresul statului iste •* «• 
pani Ia puact cum trebue o liae ferată, «Mj 
altfel oamenii se lipsesc de trea, e i , l t o r ' ° . / 

cu autobussle. Ua călător ffpt 

Dacă vă place gazeta nou*-
tră şi o găsiţi folositoare, — »" 
rătaţi-o şi altora: vecinilor, pw*' 
tinilor, cunoscuţilor, îndemnan-
du-i şi pe ei s'o aboneze-

masESSsamwui/m 

A a p ă r u t „ C A L E N D A R U L D E L A B L A J " 
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' D i n Gherţa Mare 
(jud. Satu-Mare) 

Organizaţia Agruîui din Gherţa-Mare tt 
aranjat, îa ziua de 6 .Den. s.-o., o frumossl 
ş tz l toare culturali . 

Ş t z l toa rea s'a ţiaut la şşo.»la primara, 
îndată după 6« s'a terminat sf. slujbă dumic 
ztiate*-

Duptt cuvântai de dssshider® al dlui preş. 
Gheorghe Zimbor, a urmat «Salutul Agru-lui", 
eor executat de elevii şooalei primar». 

D« îav. dir. leodor Bondor a arătat 
apoi chemarea sfântă pe oare o arc Âgcu, in 
rândurile olruia se făuresc fiii iei buni ai 
Bisericii şi slujitorii c t i da votaţi si Patriei. 

M. O. D. Iustin Pop, preotul losa!, arată 
credincioşilor primejdia sufletească ce o adue 
eu ei pocăiţii şi ceilalţi sectari, cari prin mo
meli iscusit» dus In rătăcire pe mulţi. Iadcamiă 
pe credincioşi să trăiască o visată religioasă 
adâncă, muaeirid In ogorul Agru lr.i, asigurări 
altfel Bisericii şi Patriei viitor strălucit. 

Elevii şcoalei aii recitat poezii şi au 
cântat frumoase eâatări, sub conductrea iscu
sită a dnei înv. V. Peirovan şi a dlui înv. 
dir. T. Boador. 

Şezătoarea s'a terminat cu ettvâatul dlui 
preşedinte Gh. Z m b o r care a îBdsmnatps s t i 
de faţă să t e tasorie Ia număr cât mai mare 
în râadnri ie Agru-lui. 

o *g. 7 

Din Valea Borcuîului 
Aproape toţi locuitorii din Colonia Valea 

fiorcutului muncesc la minele de aur ale Socie
tăţii »Aurum«, şi aşa îşi agonisesc pânea cea de 
toate zilele. 

Pentru hrana sufletească a muncitorilor 
uniţi, Alexiu Pocol, proprietar de mine în păr
ţile acelea, ridicase mai de mult un lăcaş de 
închinare, o biserică frumoasă. 

In vremea din urmă biserica a trebuit să 
fie reparată, atât tn afară cât şi pe dinlăuntru. 
Pentru acest scop, d. G. Martin Directorul Soc. 
»Aurum« a dăruit suma de peste 100,000 mii Lei. 

Ia ziua de 1 Dec. a. c. s'a făcut binecu
vântarea bisericii de către Ros. D. Alexandru 
Brtban canonic-preppzit la Baia Mare, înconjurat 
de un sobor de preoţi. Răspunsurile au fost 
date de muzica militară şi de d- Iraian Rifiu, 
funcţionar, bun cântăreţ, ajutat de d. Iraian 
Irufaşiu, student. 

Păr. Canonic-Prepozit a ţinut o frumoasă 
cuvântare, în care a arătat cât este de trebuin
cioasă credinţa în vieaţ» oamenilor, îndemnân-
du-i să se apropie de sf. Taină a Cuminecăturii. 
A mulţumit apoi dlui O. Martin, directorul Soc. 
»Aurum« pentru dania făcută bisericii* 

La masa care a urmat, a vorbit mai întâi 
d. Augustin Iuga, vicepreşedintele Comisiei In
terimare a oraşului Baia Mare, arătând îndoita 
sărbătoare a zilei: sfinţirea bisericii reparate şi 
serbarea unirii. . 

Au mai luat cuvântul Revs. Breban, Pa
triciu Trufaşiu, preotul lacal Vasile Sabo şi d. 
dir. înv. Victor Băcilă care a,tălmăcit bucuria 
credincioşilor de a vedea reparat lăcaşul de 
închinare. 

( c ) 

Praznic cu folos 
Intre urările colindătorilor dela Crăciun, 

apioape nici odată nu e uitată aceasta: 
«Naşterea lui Hristos, să vă fie de folos*. 
Vorba e rămasă dela strămoşii creştini şi 
vrea să spună: Zilele de praznic ale Cră
ciunului să nu treacă fără nici un folos 
pentru tine, gazdă colindată! Dupace vei 
intra iar In hora zilelor de lucru, tu să 

simţi că ţi-s'a adaus ceva în bine, şi în 
trup, şi In suflet! 

In trup: odihnit de cele trei zile de 
sărbătoare, să eşi din ele înzdrăvenit, cu 
puterile sporite, mai plin de sănătate şi 
de putere. 

In suflet: In cele trei zile de praznic 
ai avut timp să te gândeşti şi la cele din
lăuntru ale tale, la sufletul tău cel nemu
ritor. Şi dacă te-ai cercetat bine şi ai aflat 
întuneric în lăuntru, ai căutat să faci lu
mină. Dacă n'au cunoscut unele adevăruri 
de credinţă, ori nu le-ai cunoscut bine, 
te-ai silit să le înveţi şi să suplineşti In 
celé trei zile de odihnă. Dacă ai aflat vină, 
păcat, te-ai curăţit de el prin rugăciune, 
fapte bune, spovedanie. Dacă ai descoperit 
in tine ură, pizmă, dorinţi vinovate, ai luat 
hotărâre mare să te Indreptezi In viitor. 

In chipul acesta vei şti ce-i sărbă
toarea, şi o vei petrece cu folos, şi In trup 
şi In suflet. 

Dela urarea cuminte a strămoşilor noi, 
cei de azi, ne-am îndepărtat mult. Pentru 
foarte mulţi români praznicul nu mai e de 
nici un folos, nici trupesc nici sufletesc, 
ci dimpotrivă. 

Cum II stricăm? 
Mulţi cred că sărbătoarea se cuprinde 

şi se reduce la mâncarea mai multă şi mai 
bună. Şi cum zilele de praznic, se pun 
mai ales după posturi lungi, s'apucă şi 
se'ndoapă în aşa măsură, că se îmbolnă
vesc. Iasă din sărbători, pentru a se duce 
la doctor, ori bolesc acasă cu zilele. 

Şi mai mulţi cred că praznicul nu e 
praznic, dacă nu se îmbată cumsecade. 
Şi beţiile se ţin lanţ în zilele de sărbă
toare, prin satele noastre. 

Apoi, mulţi români, dacă s'au îmbătat, 
trebue numai decât să se şi certe, să se 
bată. Dacă n'are cu cine se bate, apoi îşi 
bate nevastă sau copiii. Şi aşa, în zile de 
praznic, satele noastre huesc de certe, de 
îătăi, de scandaluri. In multe familii se 

strică pacea caselor. 
Luni dimineaţa, sau după sărbători 

mai mari, oamenii sunt mai istoviţi tru-
jeşte, decât la stârşitul unei săptămâni de 
muncă. Şi iasă la muncă cu sufletul pus
tiit, fără credinţă, fără voie bună, mai slabi 
decât înainte de praznic, şi mai păcătoşi. 

In chipul acesta, praznicele nu ne sunt 
de nici un lolos, ci numai prilej de neno
rocire, când ar trebui să fie izvor de noui 
puteri şi pentru trup şi pentru suflet. 

Nu aşa prăznuiau cei bătrâni dumi
necile şi sărbătorile. Ci cu bună şi rân
duită hodină, care nu-i împiedeca să meargă 
la biserică, să înveţe rugăciuni, să facă 

! cântece religioasa, cum sunt colindele ce 
ne-au rămas dela ei, să se sfătuiască creş
tineşte, să se povăţuiască, să se îndrepteze 
împrumutat, să se cureţe de păcate, să-1 
cunoască mai bine pe Dumnezeu cu po-
runeile lui, şi sufletul lor. 

Ei urmau urarea: .Naşterea lui Hr.s-

tos, să vâ fie de tolos*. 
l o ' Ion Agârblcea 

Stricăciune 
Mai de mult în sat la noi, 
Era bine, spun bătrânii, 
C'aveau locuri, pluguri, boi, 
Nu n'ntindeau tot Ia nevoi, 
Nici nu duceau dorul panii. 
Şi*ascultau unii de alţii, 
Cum se cade între fraţi. 
Nu cunoşteau ce-i procesul, 
Nici pe domnii advocaţi. 
Căci erau cinstiţi bătrânii, 
Vorba lor era scrisoare, 
Nu te-ar fi minţit vre-unul 
Pentru bunul de sub soare. 
Astăzi, toate s'au schimbat, 
Nu mai vezi stoguri în curte, 
Nici mulţumire în sat, 
S'au dus toate ca pe apă, 
Şi te'ntrebi aşa mirat: 
— Ce blestem a adus ceriul 
Peste bietul nostru sat? 
Eu vă spun, de vreţi să credeţi: 
S'au stins oamenii cei buni, 
Şi-au rămas nişte netrebnici, 
Parcă sunt din alte lumi. 
lnzadar le spui: »vecine, 
Asta-aşa trebui' făcută, 
Şi-i vedea că o fi bine* 
Ori gândeşti că te ascultă? 
Şi ştiţi car' le e răspunsul? 
— Tu să taci, tu eşti un nime, 
De sfatul tău cine asculţi? 
Astăzi e democraţie, 
Nu se mai face nimica, 
Decât numai prin votare, 
Iar votarea are un naş 
Pe vestitul aldămaş, 
Şi, ca toţi să aivă gură, 
întâi îşi face isprava, 
Drăguliţa beutură! 
Care ş'ie ori şi cine, 
Nu face în lume bine 
Şi din votat în votat, 
Iată că am dus pe râpă 
Fericitul nostru sat. 

Serbare de Crăciun 

mu 

Iubiţi cetitori! . 
Nu uitaţi să trimiteţi preţul 

abonamentului la îoatel 

Marţi, în 17 I. c , fetiţele dtla Şeoala de 
Aplicaţie a Şcolii Normale de fete din Blaj au 
aranjat o frumossă serbare de Crăciun, îasaia 
de gimnastică a liceului de bieţi. Sila a fost 
plină ¿8 mulţimea celor cari au venit să asculte 
colindele fetiţelor îmbrăcate în haine străluci
toare ds culori şi fire aurite. Au fost de faţă 
mai mulţi P. canonici, profesori, pariaţi ai drăgă
laşelor cojii* şi mai ales tineret: copii dela 
şsolils primare din losalitate sau mai miei, 
adufi de părinţi, ca să vadă fi ei serbarea su
rioarelor mai mari. 

Programul a fost bogat şi bine întocmit. 
S'au colindat 12 colinzi, culese din satele ar
delene, ba uaa chiar din Basarabia. S'a jucat 
npoi o pi«8ă, Moş Crăciun de Sarafin Ionescu 
Sa oare sunt prinse multe obiceiuri româneşti 
ea împărţiroa darurilor, sorcova fi pluguiorul. 

Serbarea, dr/guţă a plăcut mult tuturor, 
mai alss c«Ior mici pentru cari anume a foit 
aranjată. Domnitoarele învăţătoare Coşiocariu 
şi Petran, cari s'au trudit să fnveţt fatiţale, 
pot fi mulţumite de fericirea ce au produs-o, 
atât fetiţelor cari au aranjat sirbarai, eftt şi 
celor din nuli. 

care este cel mai frumos calendar românesc 
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Colinda fetelor 
Fecioriţă ă'ocheşifă, 
Noi de veste ţi-am venit, 
Am venit c'am d'attMit, 
Că eiti bună şi frumoasă. 
Pe frumoasa te vedem, 
Dar de bună nu te ştim. 
Dac* ai fi o fiică bună, 
ţi-ai muta pasu 'nainte 

La lădiţa 
Cu chelţa 

Şt lada ai descuia-o, 
Şi pe noi ne-ai dărui 
Cu vreo doi-trei husuşei*) 
Să ne veselim cu ei, 

Mai cu mulţi 
Cu bani mărunţi 

Să ne fie de ajuns 
Dintr'un sat in celalalt 
Unde-s feciotl de 'nsurat, 
Fete mari de măritat. 

Noi cântăm şi colindăm 
Şi la fiică d'inchinăm 
Să fie de sănătate! 

Sărbători vesele şi fericite dorim 
tuturor cetitorilor, colaboratorilor şi 
binevoitorilor gasetei/ 

Naşterea lui Hristos, 
Să ne fie de folos/ 

D a n i * f r u m o a s ă . Reuniunea «Sfânta 
Măria" a femeilor gr. cat. din comuna Poiana 
Jad. Turda, a dârult Bisericii române unite 
din parohii 2 Unirea, următoarele obiecte, 
două periniţe şi o panglică pentru evanghelie, 
toate de mătase şi cu fir de aur. Acest dar a 
foit făcut pentru predicile pe cari preotul bi
sericii, păr. T. Rada, le-a ţinot in lâna Sep
temvrie 1935, cu prilejul misiunilor. Curatoratul 
bisericii române unite din parohia 2 Unirea, 
exprimă donatoarelor şi pe această cale mul-
ţămitele sale. 

G o n f e r e n ţ ă . Dumineca trecută (15 Dec.) 
blăjenil au ascultat in sala de gimnastică a 
liceului de băieţi conîerenţa dlui prof. N-
Creta dela Tg. Murei. In faţa unul public ales 
şl numeros, DSa a arătat cum a fost privită 
creşterea copilului, la noi şl in alte ţări, inainte 
şi dapă războiu. A spus o mulţime de cunoş
tinţe folositoare, cari ajută pe toţi cei cari aa 
sab îngrijirea lor creşterea copiilor, viitorul 
de mâine al ţării. 

A T n t r a t a l b a ' n sa t . Ne temeam că o 
să petrecem sfintele sărbători ale Crăciunului 
pe vreme de toamnă. Copiii erau supăraţi căci 
steaua luceşte frumos numai când uliţele sa
tului sunt albe. Dar iată că săptămâna in care 
am Intrat a adus alba'n sat. A început, luni 
seara, să fulguiască, încet, amestecat ca 
ploaie. Până dimineaţa s'a aşezat nn strat fru
mos de zăpadă. In noaptea următoare s'a lăsat 

*) Husuşei=douâzeceri. Bani vechi. 

un frig înţepător care a îngheţat noroiul de 
pe nllţî. Acnm cerul e încărcat, parcă posomo
rit, aşteptând să-şi trimită fulgii de săpadi 
pe pământ. 

D a t l n e l e s t r ă m o ş e ş t i Tn C a p i t a l ă . 
Luni, in 23 Decemvrie, se va ţinea în Capitala 
tării un concurs de datine româneşti, obiceiuri 
din bătrâni în legătură cu Crăcianal şi Anal 
Noa, şi annrae: Steaua, Naşterea, Icoane, Izozll, 
Sorcova, Sămănatal, Plaguşorul f a. Toţi cei 
cari ian parte, trebue să fie Imbricaţi în cos
tume naţionale. Dapăce se va termina con
cursul, vor merge pe străzi până la Patriarhie, 
unde I. P. Sf. Sa Patriarhul Mlron le va da 
binecuvântarea. 

C â ţ i p o m i d s C r ă c i u n s s v ă n d l a 
V i e n a . Crăciunul, parcă mai malt decât alte 
sărbători, este o sărbătoare a copiilor. Atonei 
vine Moş Crăciun, ca barbă albi, ca coşul 
plin de daruri în spate, şl atonei vestesc co
piii naşterea Mântuitorului. Moş Crăciun vine 
de obiceiu ca an pom, an brad încărcat ca 
daruri. La Viena aa fost daşi, din prilejul Cră
ciunului, 162 mii de brazi, din pădurile mari 
apropiate sau mal depărtate. Sunt vreo 580 
de pieţe unde se vând pomi de Crăciun. Sunt 
pieţele cari, acum, aa cel mai ban târg. 

U n t r e n g r e ş e ş t e d r u m u l . Accele
ratul de Iaşi—Bucureşti a ajuns duminecă 
dimineaţa Ia Tecuci. Din pricina funcţionarilor 
şi mecanicilor somnoroşi, în loc să plece de 
aici mai departe spre Bucureşti, s'a întors Iar 
spre Iaşi. Cei din gara Tecuci aa observat 
greşala şl aa telefonat la toate cantoanele să 
oprească trenai care mergea pe drum greşit 
Aa sărit toţi cantonierii, învârteau cât puteau 
lampele roşii dar trenai na voia nici decât să 
se oprească. Mecanicii, crezând că sunt pe 
drumul cel bun, trăgeau din pipă la gura cup
toarelor. In gara Frnnzească s'a oprit. Din fe
ricire nici un tren nu trecea atunci pe linia 
aceea. Altlel cine ştie ce pacoste mare s'ar fl 
întâmplat, din pricina anei greşeli ca şl care 
na am mai auzit alta, 

U n o m m i n u n a t la C o n s t a n ţ a . La 
spitalul din Constanţa a fost dus un soldat 
du namele Constantin Teodoreacu. Doftorii 
1-aa vizitat că na e ca toţi oamenii. El înmul
ţeşte, în minte, foarte repede, numeri formaţi 
din mal multe cifre. Mai mult, în timp ce face 
socotelile, vorbeşte ca mai mulţi Inşi, fără să 
greşească. In schimb soldatul face anele lu
crări de cari na-şi dă seama. 

S ' a u r e v ă r s a t a p e l e Tn M a c e d o n i a . 
Râurile Macedoniei s'au umflat şl au porntt-o 
pe câmpii. R<glanl întinse sunt acoperite de 
apă parc'ar fl lacuri mari. Sate întrrgi sont 
Inundate. In zilele trecute, pe an râu mai mare 
aa coborît, într'o singură zi, 20 de case. Re
gele George a vrut sfl facă o călătorie în ţi
nuturile Inundate. Călătoria însă nn se poate 
face, deoarece toate dramurile «unt pline de 
apă, 

A fost î m p u ş c a t p e n t r u c ă n a v r u t 
s ă e p u n ă p a r o l a . La postai unui regiment 
din Chişinău s'a prezentat duminecă noaptea 
un sergent-lnstructor. El se întorcea dela 
crâşmă şi era cam în voîe. Santinela i-a cerut 
parola. Sergentul a uitat-o se vede, destul că 
n'a spus, încercând să între cu sila în cazarmă. 
Soldatul din post 1-a somat să se oprească 
dar n'a volt. A ridicat alancl arma şi a tras 
un glonte. Sergentul a cazat mort pe Ioc. 

C â n d v o m s b u r a Tn America. Se 
ştie c i cel dintâi care a «barat ca aeroplanal 
din America Ia Europa e colonelul american 
Llndberg, pe vremea aceea căpitan. De atunci 
aa mal trecut şi alţii. Toţi cari aa trecut î q s ! 
aa fost particulari. Acam însă America se 
pregăteşte s i deichldă an dram prin aer pen
tru public, adeci an aeroplan care eă treacă 
ca bilet, pe plata, pe oricine ar vrea, din A-
merlct ta Europa, şi întors. Acest dram se 
spâne că se va deschide în vara yuteare. 

C o p i l c a r i a u v r u t s ă p l e c e f n A» 
b l s f n l a . Doi elevi dela liceal dia Ismall (anal 
de 12, celalalt de 13 ani) armarea din ziare, 
ca mare sete, războiul dintre Italieni şi abi-
slnleni. Ce le a trecut lor prin cap? Să plece 
şi el pe front, să lapte în tranşee. S'aa împrle-
tlnit ca alţi doi copil mai mărişori şi împreună 
s'sa sfătuit: să fare dela al lor bani şi arme. 
Sâ-şi faci apoi o corabie de pânză şi pânl fa 
Egipt s i na se mii oprească. Unii aa şi forat, 
obiecte pe cari le-au vândut, şi bani. Politia 
însă a mirosit ci ce vreau ei să facă. I-a leat 
la întrebări şl a descoperit toate forturile fă
cute. Acam stau ruşinaţi acasă, şl alături de 
ei şl părinţii, cari dacă s'ar fi îngrijit mai bine 
de creşterea lor, ar f) scăpat de această pa
coste. 

A e r o p l a n a l a r m a t Tn m u n ţ i . Ia zlaa 
de 24 Noemvrie a. c. nn aeroplan răsese a 
plecat dela Moscova spre Asia. Dc atunci na 
8'i mal ştiut nimic de ei. Se banala că a fre
cat monjil dar s'a coborît silit în vre-un sat, 
de ande na poate da semne de vleaţâ piui 
la Moscova. Zilele trecute îmă, aeroplanul a 
fost găsit ifârmat în munţi. Conducătorul fl 
cei trei călători cari se aflau in aeroplan, aa 
fost găsiţi morţi. 

A u a r s d e v i l . într'o pădure din îm
prejurimile Braşovului, tăiau lemne mal mulţi 
muncitori. Peste noapte dormeau acolo, tn co
libe făcnte de el, cicl comuna era cam înde
părtaţi. In săptămâna trecută, fiind rece, aa 
făcut foc in colibe. La miezul nopţii, când mun
citorii dormeau ca toţii, a început o furtanl 
cumpliţi care a risturnat colibele peste el. 
Focul s'a întins ca an pârjol, Imediat, cuprin
zând colibele răsturnate şt pe muncitori. Doi 
muncitori din comuna Slrlul Jud. Buzlu «B 
ars de vii. Ceilalţi aa sciptt cu răni msrl pe 
trup. 

R a d i o Tn b u z u n a r . Până acolo a «jaai 
ştiinţa omenească, încât omul poate să aadi, 
plimbânda-se pe stradă, tot ce se spune s«a 
se cânţi Ia posturile de radio din lame. Ua 
aparat mic, care poate fl purtat îa buzunar, 
prinde toate acele sunete. Descoperirea e din 
anii trecuţi dar ea a fost perfec(lonată (fâcati 
mal bani) anal acesta de an Italian ca numele 
Deraenlco Martini. 

S ' a p r ă b u ş i t o s t â n c ă p a s t e U n i * 
f e r a t ă . Intre Lotru şi Jlblea s'a desprins săp-
tiraâoa trecută o piatră mare din mante fl 
s'a pribuşit pe linia ferată din apropiere. Li
nia a fost acoperită pe o întindere de câţi*» 
metri. Piatra s'a prăbuşit cn pa{In timp to«ln«« 
de sosirea trennlal Bacareştl-Slbio. Mecanic»' 
a obiervat la timp piatra, a oprit trenai do«^ 
la câţiva metri de ea, înlăturând astfel o ne
norocire. 

I n t r u n c o p a c e a g ă s i t • c h s l e t u 1 

u n u l u r s . In apropiere de Odessa (in K « « 
aproape de gările Nistrulu) se afla on s t e l ă ' 

Cumpăraţi „ C A L E N D A R U L D E L A B L A J 
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ariaş, bătrân de câteva sute de ani. Condu
cerea oraşului a hotârft s i tale stejarul, căci 
e r a putred şi ameninţa să se prăbuşească 
Lucrătorii şi-au ascuţit ferăstraele şi au în
ceput să taie stejarul vestit prin partea locului 
pentru grosimea Iul. Deodată ferăstrăul nn 
mai vrea să meargă. Lucrătorii caută să vadi 
ce-î şi descoper că înăuntrul copacului, era o 
scorbură mare în care zăceau oasele unui rus 
:Se crede că ursul s'a urcat în stejar, acum 
sunt 175 de ani şi a căzut în scorbură de unde 
n'a mai putut ieşi. Oasele Ini au fost scoase 
acuffi. 

A m u r i t s d r o b i t d a u n c o p a c . Tâ
nărul O c t a v a n Todoran de 16 ani, de fel din 
com. Ibăneşti jud. Mureş, lucra în pădurile 
cele multe din partea locului. într'o zi a tăiat 
an copac mal gros. Când i-a dat drumul la 
pământ, copacul a pornit-o tocmai în partea 
în care sta flăcăul. Acesta n'a avut timp să 
sje ferească. Prins de crengi şl sdrobit apoi de 
trunchiul copacului, a murit acolo în mijlocul 
pădurii. 

S ' a o p ă r i t c u m â n c a r e . Tâoărnl 
Ştefan Ignaţle, de 15 ani, de fel din comuna 
Mădăraş, se tot învârtea, zilele trecute pe 
lângă maşina de gătit. Mâncarea de pe foc 
era tocmai fierbinte. Deodată haina i-s'a acă-
ţat de oala cu mâncare. S'a trac atunci repede 
înapoi, dar odată cu el a venit şi oala. Zama 
s'a vărsat peste el, opărlndu-1 la gât, piept şl 
mâini. Tânărul s'a chinuit cumplit vreo două 
ore după cari a încetat din vleaţă. 

Un c i o b a n a v â n d u t o i l e s ă t e n i l o r . 

. ? A ° h - S g h i r a ?' S i m , o n Z e r b « la câte 4 ani închisoare. Pe Aron Cloambâ la 3, 
Slmon Vraciu la 2 ani şl Lina Teoca împreună 
cu Aron Sghira Ia câte 1 an închisoare. 

Copil d in B a s a r a b i a Tn jud . F ă g ă 
r a ş . Spre sfârşitul săptămânii trecute a sosit 
în gara FJgăraş primul transport de copii, 
alungaţi dela vetrele părinteşti din Basarabia, 
de foamete. Au sosit, deocamdată, 210 Vor 
sosi şi alţii, căci jud. Făgăraş a primit să găz
duiască 850 de copii basarabeni. La vederea 
celor 210 copii, mici, sdrenţoşi şi slabi, multă 
lume a început să plângă. Copiii se ţineau de 
mână, ca să nu se piardă. Cel mai mici nu 
voiau să se coboare, plângeau şi cereau să fie 
duşi la mamele lor. Treizeci de copil au fost 
găsiţi bolnavi. Ei fost duşi la spital. Ceilalţi 
au fost luaţi de familii, din oraş şl dela ţară, 
cari se vor îngriji de ei. 

J o s p r i m e j d i o s . Câţiva copii din A-
drianul Mare, jud. Mureş, ca să se joace, au 
îeceput sâ-şi bată joc de flăcăul Gheorghe 
Pal, în vârstă de 19 ani. Acesta s'a înfuriat de 
necuviinţele copiilor şi a alergat după- ei. Co
piii au rupt-o la fugă, să scape din manile 
voinicului. Au sărit peste mai multe clăi de 
pae şi fân. Copilul Deneş Bodoni a sărit din 
vârful unei şirezi de pae. Din nenorocire a 
căzut tocmai într'o ţeapă, care i-a intrat prin 
burtă şi i-a ieşit prin spate. Cu toate îngri
jirile, copilul a murit în chinuri groaznice. 

A t recu t c ă r u ţ a pe s t e el. Gardianul 
Alexandru Tecar din Gherla, de tei din com. 
Sfntereag jad. Somef, a plecat săptămâna tre-

Clobanul Nicolae Boroş de fel din corn. Breţcu j cută în pădure să aducă lemne. In drum spre 
jad. Trei Scaune, a plecat în jud. Covurlui 
unde a făcut târg cu locuitorii alor nouă co
mune să le pască oile. A strâns ei turmă 
mare, ca din nouă comune, şi a închi
riat un păşunat mare -unde să poată ţinea 
oile; Când să plătească banii din contract, plă- J dus la spitalul din Gherla 
teste dacă ai de unde. Ce s'a gândit ciobanul? 
A vândut oile sătenilor şi a plătit datoria. A . . r . 

. . . . . . . • - S com. Bă ceni rud. Iaşi, femeia Ioana iacoo 
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casa, la întoarcere, pe un povârniş, s'a împie
decat şi a căzut între picioarele cailor. Aceştia 
s'au speriat şi au rapt-o la fugă, trecând cu 
carul peste mâna gardianului. Ca oasele mânii 
sdrobite de greutatea carului, gardianul a fost 

Viaţă l u n g ă . Zilele trecute a murit în 

satele Moldovei. A fost prins însă de jandarmi j 
cari l-au înaintat parchetului. Acum cântă la 
închisoare cântece ciobăneşti, unde-i vorbă de 
nişte ol pierdute. 

C o p i i i s ă n u s e j o a c e c u a r m a . In 
com. Miercurea Niraj j . Mureş s'a întâmplat 
o nenorocire care era să se termine ca moarte 

deplin sănătoasă, nu s'a plâns nici când de 
nici o boaiS. Avea toţi dinţii şl acum la bă
trâneţe. Din familia el au trecut mai multe 
persoane peste 100 ani de vieaţă. Intre alţii o 
jeieşte un frate de-al ei, mai tânăr, care a îm
plinit 102 aci. 

O c a r i e d e 3 0 kg . Se va deschide 
de om. Copilul Ioan Ugral a luat o armă de | p e s t e câteva luni, In Germania cel mai mare 
vânătoare, încărcată, şi a început să se joace 
cu ea. O fată tocmai atunci făcea curăţenia 
prin casă şi n'a observat pe copil. Tot ridicând 
fi slobozind cocoaşele armei, deodată ea s'a 
descărcat şi din nenorocire a nimerit tocmai 
In servitoare. Aceasta a fost dusă Ia spital, 
rănită, dar sunt nădejdi că va scăpa cu vieaţă 
Dintr'o uşurătate copilărească s'au făcut atâtea 
cheltueli şi durere. 

Hoţi d e a u r . In noaptea de 28 Febr. 
1933, şapte locuitori din Almaşul-Mare, în 
frunte cu un oarecare Petru Teoca, au tăbărît» 
ca feţele schimbate de funingine, asupra paz
nicului minei de aur a dlul Vaslle Meteşan, 
aotar în Zlatna. Dupăce au legat buştean pe 
paznic, au furat minereu atâta cât au putut 
duce L-au pisat apoi într'o colibă părăsită 
dela marginea comunei. Datorită cercetărilor 
« c a t e de d.Lungu Flore, plutonier, şeful pos
tului de jand. Almaşul-Mare, hoţii au ost 
prinşi. Ei au fost înaintaţi Tribunalului Alba, 
care i-a condamnat după cum urmează: Pe 

muzeu aeronautic (în care se poate vedea tot 
ce se ţine de aeroplane) din lume. In muzeu 
vor avea loc 80 de aeroplane originale, 400 
modele diferite şl 200 motoare, cari arată des-
voltarea aviaţiei dela începuturile el până azi. 
In mijlocul muzeului va fi aşezat un hidro
avión uriaş în care încap 77 de călători. O 
carte, care cântăreşte 30 de kg., arată cu chi
puri, întreagă desvoltarea aviaţiei. 

Mtreîe sunt bune pentru creeri. Cuprind 
foarte mult acid fosforic. Ori cât de obosit şi 
nervos ar fi omul, îndată ce mănâncă 2—3 
mere, se linişteşte şi se odihneşte cum ar lua 
te miri ce leacuri liniştitoare. Merele sunt bune 
şi ca leac împotriva răcelilor de grumaz. Cei 
răciţi să mănânce dimineaţa şi seara cel puţin 
câte un măr, fiindcă acreala mărului vindecă 
răceala. Bolnavii cari nu pot durroi, dacă mă
nâncă seara câte un măr-două, adorm mai uşor. 
Merele sunt bune şi pentru rărunchi, oamenii, 
cari mănâncă regulat mere, nu au pietre la ră
runchi şi nu prea au nici boale de stomac şi 
de maţe. 

Durata vieţii 
3. Cât trăesc oamenii 

Adeseori cetim în gazete desprâ 
oameni, cari au t ră i t peste 100 ani. 
Aceşti oameni sunt foarte rari, căci In 
general viaţa omului durează 70 de ani, 
iar ces mai lungă viaţă atinge 80 de ani. 

De când e lumea au fost oameni, 
oari au trăi t mult . Cea mai lungă viaţă 
au avut-o oamenii înainte de potop. 
Atunci oamenii erau mai puţini decât 
acum, şi pentruca să se poată înmulţi, 
Dumnezeu i-a dăruit cu viaţa îndelun
ga tă . 

Aşa, despre Adam se spune că a 
trăit 930 ani; Set a t ră i t 912 ani; Enos 
905 ani; Ca/«919 ani; Malaleel 895 ani; 
/arad 962 ani ; Enoch 865 ani; Maiku-
salem 969 ani; Lameck 777 ani; Noe 
950 ani. 

După potop, oamenii au trăit mai 
puţin. Viaţa lor totuşi s'a lungit la 
oâteva sute de ani. Dintre oamenii cari 
au trăit după potop, cea mai lungă 
viaţă a avut-o Sem, care a trăi t 600 
ani. Arphaxat a t ră i t 338 ani; Sale 448 
ani; Hever 464 ani; Phaley 239 ani ; Ren 
239 ani şi Sarug 230 ani. Alţii au trăi t 
mai puţin, dar au t recut totuşi peste 
o sută de ani. Aşa Nahor a trăit 143 
ani; Sar ah 127 ani; Ismail 137 ani; hac 
180 ani; Iacob 147 ani; losif 110 ani ; 
lob 217 ani; Amram 137 ani ; Motse 120 
ani şi Aron 110 ani. 

Pe vremea Grecilor şi Romanilor 
vechi încă au fost mulţi oameni cari 
au ajuns bătrâneţe adânci. Astfel des
pre Epinedid din Cre ta se spune oă a 
t răi t 167 ani. Hipocrate a trăit 104 ani. 
Despre Sofocle se zice oă a murit înă
duşit, cu o boabă de strugure, în vârs tă 
de 130 ani. Galieu a murit la vârs tă 
de 140 ani; Egimius a murit Ia vrâată 
de 200 ani, iar Democrit la vrâstă da 
140 ani. 

Socrate, marele vorbitor al vremii 
vechi a trăit 160 ani. Despre Asclepiad, 
se spune că a murit din cauza unei 
lovituri la vârsta de 160 ani. 

Tuisco, regele Germaniei a trăi t 170 
de ani, iar Badon, regele Iliriei, a trăi» 
500 ani. 

Homer spune despre Nestor, fiul Im 
Neator şi a lui Olovis, că a trăit 300 
de ani. 

Phleeon povesteşte despre Sybilla 
din Erythrea, oă ar fi trăit 1000 de am. 
iar Sybilla din Samos ar fi trăit 500 am. 

Pliniu, în cărţile lui spune despre 
muzicantul Xenophil, oă la vârstă aa 
130 de ani părea aşa de tinftr oa şi UB 
om în vârs tă de 50 aai. 

Despre hinduşi ae zioe oă trăiesc 
până la 400 ani. Cauza acestei vieţi 

că nu am tipărit decât foarte puţine exemplare 



P a g . 10 U N I R E A P O P O R U L U I Nr. 5 1 — 5 2 

lungi ar fi h r a n a pe oare o în t rebuin
ţează şi ca re s t ă mai m u l t din vipere. 

T o t Pl in iu a m i n t e ş t e în oărţ i le lui, 
câ teva femei cu v i a ţ ă l u n g a , anume 
Jarenlia, fica lui Cicero a t ră i t 130 ani ; 
Claudia a t r ă i t 125 ani şi a a v u t 25 de 
copii. Galeria a t r ă i t 104 ani , iar Sa-
nuila 110 ani. Despre Luceya se spune 
eă la v â r s t ă de 100 ani juca la t e a t r u 
t o t feliul de comedii . 

In vremur i le vechi n 'au ajuns toţ i 
oameni i v â r s t a de su te de ani. Şi atunci 
a u fost oamen i a oăror b ă t r â n e ţ e nu 
se p rea deosebea de bă t râne ţe le de 
azi . Astfel Regele David a t r ă i t numai 
f l an i ; Samuel a t r ă i t 76 ani. Prorocul 
Osie a t r â i t 78 de ani, ia r Isaia 84 de 
ani . lobie a ajuns v â r s t a de 98 ani. 

Astfel în t re dura ta vieţii oameni lor 
«Ha v r e m e a veche şi a oameni lor de 
a oi nu es te prea mare deosebi re . Şi azi 
nani în mul te părţ i , oameni car i poar tă 
f ovoa ră de ani mulţ i şi de mul teor i 
aceş t i învredniciţ i ai sorţii, nu sunt 
dintre cei mai puternici şi cu t ra iu mai 
Sadestulitor. 

Ion P o p u - C â m p s a n u 

Casa Naţională de Economii 
Oaiul fa visaţ i auaceş te mult, mult de 

tei , peatru a-şi asigura exis tea (a lui şi a fa-
tajlici. Se gândeşte la armaşi, c l r o r a vrea sâ 
H asigure pânca aeeesar i vieţii. Tatăl de fa-
asilie veşaio este oeupat de aeest lueru. 

Aşa gftndiau şi marinarii dia portul Ham-
Jiârg. alunea lor grea şi periculoasa i-a fieut 
"•«8 i e gâediască la zile de apoi ale familiei lor. 
l a dorinţa ferbiatc de a le asigura existenţa, 
S'A a kot i r i t a înfiinţa prima eas l de păstrarea 
economiilor lor, de unde, îa e«z ds acsorocire, 
fiuniiia lor să poată fi ajutorată. 

Iatr'un gâad şi într'o simţire au pornit 
cu toţii a aduaa baa eu ban din munca şi pri
sosul venitului lor, depunâadu-1 la această 
casă de păstrare, de economie. Harnici şi dor
nici de fericirea familiei lor, au realizat a-
osastă mars şi Însemnată instituţie, eare dăi-
aucşts şi azi ca ua lueru sfânt. 

Importanţa casei de economie au paste 
mult s'a văzut. N«Horooiri!e[întâmplste îa visata 
marinarilor dc pe mare, a adus cu sise jale 
sa sânul familiei lor. De acum singura mân
gâiere le era îndreptată îa spre Dumnezeu şi 
la spre Casa de păstrarea economiilor, eare 
le va da şi asigura pâinea cea de toate zilele. 

Otfanii aveau de acum înainte drept pa
riate osrot i tor , pe s u m a lor scumpă şi econo
miile adunate de tatăl lor în timpul vieţii. 
Bioe giăsuiess versurile de mai jos , închinate 
economiei s 

„Slăvită fii, economie 
Şi muncă binecuvântată; 
Orfanului, voi ţineţi locul, 

Cel sfânt de mamă şi de tată*. 

Omul, fiinţa cea ceai aleasă a Iui Dum
aezeu, înzestrată cu suflet şi judecată limpede, 
trebue să se gftadeaseâ la ziua ds mftias pentru 
siae eât si peatru urmaşii lui. Trebue să aibă 
j a faţa ochilor iui proverbul român ese: „bani 
albi peatru zile negre*. Scăparea lui eât şi a 
familiei din gtuarele flecarului aiciodată n'a 
f atut fi mântuită, eleeât aumai p r i a simţul pre
vederii* ai economiei, din timpurile bune, 
pentru timpurile aegre ale vieţii. 

Pariaţ i i iasă urmaşilor sase, pământ, s-
desea bani economisiţi In timpul muaeii lor. 
Economiile suat depuse la vr'o bancă, de mare 
insredere, Încredere de eare azi aarosps eă 
nu mai putem vorbi, c le i aproape toate au fost 
lovite de boala esa aeeruţâtoera a crizei. 
Bâaeite, rând pe rând, şi-au iaohis uşile, iar 
ceoaomiile celor cruţători au rămas doar s u 
mai ssriss în registre. Numărul eelor rămaşi 
de pagubă astfel a fost mare. 

laerederea a început să ssadi zi de zi, 
lăţiadu-se ca buruiana cea rea. 

Statul, văzând aeeast l aeaorocîre abătută 
asupra ţârii, înfiiaţssză (a anul 1932, o casă 
asemănătoare cu a marinarilor dia portul 
Hsmburg, aumindu-o Casa Naţională de Eco
nomii. Instituţie aouă, având drept pilda de 
organizarea ei, ua număr mare de state, cere 
deja la această dată avean case da esoaomii 
puteraice. Cu garanţia statului la baza aouei 
instituţii publicul a început a-şi recâştiga în
crederea pierdută. Zi de zi, lufiă de lună, an 
de an, încrederea se măreşte, iar economiile 
eetăţeailor găsesc Ioc sigur. Pusă Ia îndemâaa 
fieeăruia, pe lâegă fiecare oficiu postai dia 
ţară, strânge în scurt timp economiile tuturor 
celor eruţători şi eu grija la ziua dc mâns. 

Casa Naţloaali de Esonomii primeşte spre 
fructificare ceoaomiile tuturor persoanelor, 
începând dela 50 lei până Ia sumele mai mari. 
Libretul de economii pe care-I primim, In 
urma depunerii, ne dă dreptul să ridicăm, dia 
economiile aoastre, orice s u m i şi dela orice 
oficiu postai dia ţară. Toate depunerile făcute 
suat ţinute seeret, au pot fi urmărite, iar e-
coaomiile şi dobânzile ne suat gnraatate 
de stat. 

Ua alt avantaj al economiilor depuse la 
Casa Naţioall de Eeonon i i este aceia, eă de
punerile pâaă la 100.000 lei eât şi dobânzile 
lor până la 12 000 lei sunt scutite dc orice 
impozit. 

Astăzi valoarea acestor economii sc ri-
eieâ la suma de peste 5 miliarde lei, bani pro
ducători de dobânzi sigure, garantate de stat. 
Sumă mare, dar totuşi asemâaâedu-o cu a 
altor state, vom eonstata eă este mică. 

In T<ponia valoarea economiilor se ridică 
la o sumă cu adevărat înspăimântătoare, 
strânse ds cei 45 milioane de depunători. O 
adevărată putere reprezintă acele economii 
pentru ţara lor mică, dovedind pria aceasta 
eă poporul japonez este un popor cruţător şi 
st>â*gstor. La soi se cruţă foarte puţin, dar 
îa schimb se cheltuieşte foarte mult. 

Cu cât valoarea economiilor diatr'ua stat 
va fl mai mare, cu atât situaţia poporului şi a 
ţării este mai puternici. Lipsa dc eeonomii 
face pe cetăţeni şi state, să recurgi , în eaz de 
lipsă, la împrumuturi dala popoare şi ţări eru-
ţătoare, atrâagstoare şi bogtte . In mâaa lor se 
afli adevărata bogăţie, datatoare de vieaţ i , Ia 
care reeurg stattle sărace, cerâadu-le împru
muturile, împrumuturi plătibile su foarte mare 
greutate, din cauza dobânzilor mari şi a ter
menului lusîg de plată. Generaţii dearândul 
pîătese împrumuturile făcute peatru propăşirea 
şi consolidarea ţării. 

Având economii, statul poate recurge la 
ele, împrumatâadu-se pe lângă eondiţiuaibiae 
fixate, plătind dobânda au str i iai lor , ci naţio
nalilor şi acfâcâad export de ban. O ţa r i , eu 
eât va avea economii mai mari, eu atât mai 
mult va fi de siae stătătoare şi va putsa p ro 
gresa alături de marile state civilizate. 

Sâ facem dcei economiil Să privim Ia a-
ntaulcle şi gtzele pământalui, eari respeet i 

această ioziacă, făcând provizii, economii dc-
hrană pentru timpul greu al vieţii! Să m hotârlnx 
da azi îaaiate eă vom renunţa ia lucruri!» 
nefolositoare vieţii şi săsătăţii. Fumasul ?a> 
consumarea bsuturi lor «lcooiice aduc cu sico 
risipi de baa, iar îa al doilea rând ne apropie 
mai ds grabă de mormânt. Banii ehtltuiţi ÎB 
acest scop sâ-i depunem la Csss Naţionali 
Economii, crsiadu-ne economii frumoase, î a . 
zestrâsdu-ne fetele eu zsstre şi dând astfel, 
cea mal frumoasa pildă urmaşilor şi dşaproa
pelui nostru. 

Cftsi e ruşiaos să mori slrae, aeputand 
a Economisi nimic ie vsra vieţii după «unt 
spune poetul fraacez Prudhomme în poezia sg, 
„toamna": 

„Urmează pilda ce ţi-o dă natura: 
In vara vieţii economiseşte, 
Căci toamna cade frunsa din copac. 
Iţi cade părul, frunsa se încreţeşte,,. 
Şi nu uita în veci învăţătura: 
E ruşinos şi greu să mori sărac. 

Dsei mis tu i rea din nevoi se poate gisi? 
îa economie! 

Prof. O l i m p i u I. B â r n a 

Mărunţişuri de folos 
Gândacii din hambare. Când grâul dia 

hambare s'a umplut de gângănii, trebue si s< 
curăţe b ae hambarul, măturându-se toate edi
turile şi crepăturile, apoi se ung scândurile şi-
pereţii, cam până la o jumătate de metra ca, 
un amestec de oţet şi usturoi. Mirosul ţine 2—li 
săptămâni şi In acest timp nici o gănganie na
şe apropie de grâul din hambar. Grâul 
prinde mirosul de ustoroiu. 

Apărarea copacilor dt furnici. Se presării 
cenuşă în jurul copacilor. Cenuşa trebue Inoitfc' 
după fiecare ploaie. Furnicile nu se mai xtiaj^ 
de copaci să-i strice. 

Căi lapte suge un viţel. Viţelul, dela naştere 
şi pană la înţărcat, suge pâaă la 700 litri lapte;, 
viţelele sug mai puţin, la cea dintâi ei dela 
naştere un viţel suge 1—4 litri lapte. Intre a 
5—10 săptămână viţelul suge până la 4 litri1 

lapte pe zi. Din săptămâna a 5-a şi până la In-
ţercat suge din ce In ce mai puţin, ajungând 
pe urmă numai la un litru pe zi. 

Albinele ţi nucii. A'binelor nu le place mi
rosul frunzelor de nuc. Roiurile de albine nici 
odată nu se pun pc nuci. Albinele fug de nncil 
De aceea stupii să se pună sub ori ce pom, 
afară de nuc. 

La ce sunt buni pepenii. 1. Zeama de pe
pene la ţară se întrebuinţează pentru a albi 
pielea. 2. Pepenele murat, prăjit cu unt de 
lemn, se pune la buboaie, ca să dea înapoi. 2> 
Zeama de pepene murat, se bea pe stomac»* 
gol, câte un pahar, ca purgativ. 4 Coutra du
rerilor de cap, la friguri se pun felii de pepene 
pe frunte şi pe tâmple. 

Bostanii sunt buni Ia ieşirea afară. Bos
tanul prăjit pe untură de porc se pune ca ©-
blejeală la gatul celor cari suferă de gâlci. 

Castraveţii sunt buni pentru a vindec*, 
faţa obosită. Se freacă cu putere faţa, g â t u l J : 
ceafa cu felii proaspete de castraveţi verzi. I* 
se şterge, ci se lasă să se usuce şi numai^ap 
se spală cu apă curată. Pielea îşi capătă p«^ 
terea şi oboseala dispare. Când te speli f» 
obraz, pune în apă şi zeamă de castraveţi vers»*, 
şi vei căpăta pielea aibă şi moale. 

Cele a mai multe pasări din lume. Ce ee 
mai multe pasări de pe faţa pământului tr ^ 
în India, lângă munţii Himalaia. Aici t r ă e s c w 
feliuri de pasări. ^ 

Vacile cari nu stau la muls. Când o V 
dă cu piciorul şi nu stă la muls, trebue mu 
în apă rece o pânză, care apoi se pune P 
narea vacii. Vaca stă la muls ca prin m 
şi lasă tot laptele. i n i l 6 -

Curiţirea acelor de rugină. Accie r ^» t o p gt 
se pun într'o sticlă cu petrol, care se 

De pe masa nici unui creştin bun şi adevărat 
seca 
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bine. Rugina se topeşte de pe ace. Se scot din 
sticlă şi se freacă între două foi de hârtie 
groasă. Acele se fac lucitoare şi curate ca din 
facricâ. 

Mucegaiul de pe came. Pentru ca să se de
părteze mucegaiul de pe carne, se stropeşte 
carnea cu apă, in care s'a topit sare multă 
După câteva zile mucegaiul se duce şi pe carne 
s g răd steluţe de sare. 

Curăţirea cârpelor de bucătărie. Cârpele de 
bucătărie se fierb in apă în care s'a pus puţin 
borax. Grăsimea din cârpă iese uşor. Cârpele 
Se aibesc şi devin curate. Boraxul omoară şi 
jermenii de boaie. 

Coloarea pânzeturilor. Când o pânzeturâ 
Iţi pierde coloarea la spălat, e bine să se ztro-
pească cu puţină apă rece şi să se toarne peste 
ea oţet fierbinte. Pânzeturâ se întoarce ca oţetul 
î'o răsbească bine, apoi se lasă să se răcească. 
;După aceasta se poate spăla fără să-şi mai 
piardă coloarea. 

Boul bun de muncă. Un bou, ca să poată 
aiunr.i cum se cade, trebue să aibă mai multe 
însuşiri. Mar întâi să aibă vărsta de ce! puţin 
patru ani. Boul mai mic de patru ani nu poate 
munci îndeajuns şi, fiind prea crud, se strică 
repede. Se 3 'bă spinarea dreaptă, şoldurile largi, 
pieptul marc. picioarele scurte şi groase. Boul 
cu spinarea încovoiată, ţuguiat Ja şolduri şi cu 
picioarele lungi, nu e bun de muncă. Boul bun 
de muncă trebue să aibă şi mersul ager şi a-
păsat, să nu-şi târăie picioarele şi să nu se le
gene în mers. Ori cât de frumoasă făptură va 
a r e a un bou, dacă nu e bine îngrijit şi nu e 
ftine hrănit, nu va putea munci. Prin muncă 
puterile se sleiesc. Prin hrană bună şi îndestu
lătoare puterile pierdute iar să câştigă. 

Scoaia vieţii 
Penlruce suntem în lume. Ua misionar, 

şi saum-î episcopul HasnuigB dm Chias, a sjdu-
n%t mai mulţi chiaszi Sa jurul sfiit ea s*-i îa-
TKţe rsi igla crsstiîiă. L?-a pus întrebare?, 
p s t t ruse suBtam iu lums. Iată rsspuasurile ee 
cari Ie-a primit : Unul a rSspuics: „Ca s i mâa-
săm", al tul: «a să mă chiauess şi neeijsse"; 
al treilea era muri ai tor care căra guaoi eu 
mSgaruî; el fiind pf gâa şi erezâssl \n călătoria 
Suflatului diatr 'o fiisţă îstr'alta (motsmpsjfaţ za), 
t r ă s p â n s : „Acoroa t r sgs măgarul m*u cărui, 
iară eu îl raâa dinapoi; dupft moarte su voiu 
trage caru.!, suflitul racu muîâisdu-ss in mtgar 
iară Kiigarul meu mă va masa pe mia?, su
fletul măgarului mutâadu-se îa mines". 

Iată ce răspund plgS«ii Ia întrebarea din 
Catshism: pes t rues suntem aoi oamsaii pe 

Şi ee frumos răspundem mi creştinii: 
; ,Pec t ruca să-l cunoaştem pe Dumnezeu, să-1 
iubim, sâ-i slujim şi astfel să ajuagem la feri
cirea serească" . 

Cel mai plăcut lucru pentru Dumnezeu. 
Unui pustnie dia deşertul Egiptului îi apăra 
într 'o zi un înger şi-1 întreba: „Ce erezi tu 
e i este Iusrul cel mai plăcut pentru Dumae-
z e u ? " „Un om eare-şi păstrează curăţenia 
sufletului primită îa afâatul botez până la 
mormânt*, răspunse pustnicul. „Nu", fu răs
punsul îngerului, „ U N misionar care, mergâad 
la t re popopoarele p igăae , propovădueşte c-
TaaghcUa lui Hristos şi întoarce la creştinism 
Sute de mii ds suflete". — „Nu", răspunse 
îngerul, „îţi spun iasă eu: cel mai plăcut lucru 
pentru Dusoaezeu este întoarcerea unui piei-
fes delà păcatele sale pria sf. t ă ia i a posăiaţii, 
şi unirea iui cu I ius pr ia sf. împărtăşanie. 

Câte odată şi gluma poate avea urmări 
grozave. Ia oraşul Bodaibo dia Baiea! (Rusia, 
Siberia) o mamă, care avea la leagăn ua co
pilaş, a trebuit să meargă aaul trecut !n oraş 
«a să-şi cumpere ceva. De îngrijitor al eopi-

— _ U N I R E A POPORfjr,nr 
««Wlni a M u t pe copilul ei d , 8 i a e i M : 
*"j*fti de copilaş şi l.agăaâ-1, ca să B „ PLÂNGE 

- a poruacit mama. „Ce să fac |,a daci 
Plâage eopilui?" - „ S â- i tai ,imba« - * 
mam« ( R g i m i ş i S u r i z i a i t 

Când s'a « în tors mama, după o oră bună, 
a sfiit urme d e S Â H * « P » Periaiţa dia l e 8 g 4 o . 
Privind a p 0 1 mai biae.aafl .t că copilaşul eite 
mort „ C | p c J o I I M t u n f o a f f c c e s f i a g 8 r o g 

Abia ataaci şi-a dat stama de grozăvia ce se 
îaţâraplase că adecă copilul cel mai mare i a 
« u t limba fratelui său cu foarfecă, dacă a 
vizut e l tot plâng». Copilaşul a murit îa urma 
pierderii ds s tsge . 

Nenorocita mamă atunci şi-a izbit copilul 
cu atâta putere cu capul de părete, încât a-
esla a rămas mort pe loc, iară ea, vizând ca 
se ifltâmp!«i», s'a ursat în pod şi s'a spânzurat. 

Trei maice. Trei maice suat csrî mi-au 
ajutat s t mă fericesc îa viaţă: Mama care m'a 
aSssut, Maiea noastră Preacurată şi pururea 
F«ciosrâ Muia şi Maica aoastră sufletsasa», 
sfânta biserică. 

Mama mea trupească m'a purtat îa pân
tece, m'a aăscuf, m'a crescut, a suferit atâtea 
pentru mia» şi cu mia*. Câte nopţi s'a durmit 
pestru miae. cât nu şi-a tras dela gură şi afit 
ds mult s'a îngrijit ds mine! 

Ea, maica, a fost aceea care m'a învăţat, 
dia fr*gsd* copilărie, să m i rog lui Dumnezeu 
şi P/eaearaiei saie Maice. Şi ce frumos îmi 
povestaş despre Preacurata Vergura! Cu câtă 
înaufljţire şi su câtă dragoste! Urmarea a fost I 
că am îtssput a o iubi şi eu, iară astăzi ea 
îmi este tot sprijinul Ia Tatăl şi la Fiul şi k 
Sfâatul Spirit. 

Tot maica m'a condus mai tatâi şi la bi- I 
ser ici . Şi sa m'sm minuast când sm văzut 
mai întâi gfâsta s l u ju l Abia ps rând m'a ia 
dumirit că biserisa este a treia maică a mea. 
E* m'a scăpat" prin sf. botez, â® păsatul s h a -
moşese; ea m'a fmpăsat eu Dumaezeu dupîee 
am elzut dia nou îa păcate; ea m'a împărtăşit 
cu sfâatui trup fi eânge al Domnului şi Mân
tuitorului nostru Isus Hristos; ea mi-a biae-
suvâatst călătoria; ea m'a îngrijit în boiia 
rata cea grea, dâadu-mi sfânta ungare de pe 
urmi; ea mi-a îngropat pe tatăl msu şi m'a 
mângâiat îa msrsa mea durere ds pe atuncis; 
«a mi-a primit copiii între ereştisi, ea mi-a 
binecuvâstst casa şi ţarina şi tot ceeaee asa, 
şi toi ea-mi va da ©ele dia urmă mâ.ogiiari, 
sâad voiu pissa dia lumea aceasta. 

Trei maice, cari de eari mai mari biae-
făcătoare ale melci Ori ps care voiu dispre
ţul-o ori voiu aeeinsti-o, păestueso amar şi 
mă dovedesc fiu rău şi necinstit al ei. Mai 
bine rabdă orice, de ele trei însăjnu mă des-
părţese aiciodată, aieiodatâ! 

Oameni mari eşiţi din familii cu copii 
numeroşi. O seamă ds oameni «unt de părerea 
eă nu se pot naşte oamenii de se?mă din fa
milii cu copii mulţi. Adevărul eite tosmal 
contrarul: 

Ioan Sebastiaa Bach, unul diatre cei mai 
mari compozitori muzicali, s'a aăBOut diatr'o 
familie eu opt copii. Daaiel O'Coaael, marele 
conducător al Irlandezilor, a avut îacă aouâ 
fraţi. losif voa Frsueahofer, descoperitorul 
oeheaaurilor moderne, a foat al zecelea eopil 
al cn«i familii sărace. Gotthold Ephraim Lea
sing, unul dictre cei mai mari eritici ai lurasi, 
a fost al 13-Ioa eopil al mamei aale. Napoleon 
Boaapartf, vestitul general şi împărat francez, 
mai avea 13 fraţi. Sfânta Catarina de Siena a 
foit a 23-a diatre cei 24 fraţi ai ei. Sfântul 
Ignaţiu de Loyola, vestitul tatemeiator al or 
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dului iezuiţilor, a foit cel mai tftaăr dintre oei 
13 fraţi ai săi. Sfiatul Clemente Miri» Hof-
bauer, marele apostol al Austriei, şi marele 
muzicant rLyde, au fost suresii uior familii 
cari an avut 12 copii. Sfântul Fraaeia Xavtria 
a foat al şaielea copil al părinţilor sli . Sf. 
Tereza de Pruneul Isasafost al coullea copil 
al tatălui ei. Gârres, marele conducător alea-
toiicilor gatmaai, a loit al 8-lea eopil ai fa
miliei sale. Predicatorul protestant Larattr a 
fost al 12-lea copil. Papa Piua X, al 9 lta eo
pil. Marele predicator şi episcop fraaciz F6-
nelon al 13-lea, vestitul episcop eatolic eaglec 
Vaughan al 9-lea copil, aeintrecutul scriitor 
popular gtrman Alban Stolz al 16 lta copil, 
Baaiumin Franklin, vestitul inventator, al 17-lea 
eopil al familiei. 

Iată aţudară, eă nu au dreptate etice 
spua eă copiii târzii şi din urmi nu prea annt 
inteligenţi. De ce genii şi ştiaţi ar fi fost lip
sita lumea, dacă părinţii acestor oamtni maţi 
s'ar fi gândit ca biniţenii noştri şi au l-ar fi 
lăsat sâ se nască, adect i -ar fi omont tnoă la 
pautescle maiuclorl 

Culese şi prelucrate de I . M . 

/ i - P A Î F N D A R U L D 
nu poate lipsi „L A L & i N u " v 

Comitetul central al „Aiociajiuaii p i n i » 
literatura română şl cultura poporului român 
„Ajtra" Sibiu, publică concurs pentru urmă
toarele barse pe anul şcolar 1935/1936. 

1. 3 burse ă Lei 1500 anual, din fanda-
ţinnea „Nlcolae Rusu şi soţia sa Cornelia, 
născută Man" din Poiana de Arieş, pentru ti
nerii gr. ort. şi gr. cat. cari urmează o şcoală 
normală, secundară, militară, industrială sa* 
de meserii, preferiţi fiind urmaşii direcţi ai 
următoarelor rudenii: a) ai nepotului de soră 
Nicolae Fodorean; b) ai celor 6 copil rămaşi 
de preotul 1. Bârsan din Sâucraiu, jud.Măreţ; 
c) al Măriei Trif, născ. Mau, Bistriţa; ai Otlliei 
Pop născ. Man, Gherla şi ai văd. Letiţia Col-
îor, născ. Man din Turda. 

2 3 burse ă Lei 1000 anual, din fanda-
ţianea „Niniţa şi Daniel Monastcrianu" pentru 
3 elevi, originari din Sânmarghlta, jad. Someş 
înscrişi ia Liceul „A. Mareşanu" din Dej, pre-
fsrindu-se descendenţii familiei Pavel şl Floare 
Monastcrianu. 

3. 4 burse ă Lei 500 anual, din funda-
ţiunea „Nmiţa şl Daniel Monasterianu" pentru 
4 ucenici cu purtare bună de pe la măiestrit 
de diferite meserii, fiind preferiţi ucenicii ori
ginari din Sânmarghlta, Mica, Baţa şl BranI» 
ştea (fost Arpasten, jud. Someş). 

4. / bursă de Lei 1000 anual, din funda-
ţiunea „Petran" pentru studenţii cari urmează 
Universitatea, de belearte sau Academia de 
muzică şl artă dramatică. 

5. 1 bursă de Lei 1200 anual, din funda-
ţiunea ,loan Rusu şi soţia sa Ecaterina" pen
tru elevi sau eleve, cari armează şcoala se
cundară sau şcoala superioară de comerţ, pre
feriţi fiind descendenţii surorilor fundatorului 
Sofia şl Anlca. 

6. 1 bursă de Lei ¿500 anual, din funda-
ţiunea „Petru Mureşanu-Sireganu şi Marin 
Ras* pentru elevi sau eleve la şcolile secun
dare, studenţi la Universitate 6au Academie, 
preferiţi fiind înrudiţii cu fundatorii. 

Reflectanţii la aceste burse vor avea a l 
înainteze, până la 20 Ianuarie 1936, cemltetn-
lul central al „Asoclaţlunli*, str. Şaguna Tir. 
6, Sibiu, împreună cu cererea următoarele acte: 
1) Certificat şcolar, 2) Certilicat despre situa
ţia materială a părinţilor, 3) Certificat de naş -

E L A B L A J " 
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iere, 4) Cei ioradiţi ca fondatorii vor înainta 
şi un certificat dela preotul comunei despre 
gradul de rudenie cu fundatorii. 

La încheierea fiecărui an şcolar bursierii 
vor avea să-şl justifice, cu certificate şcolare, 
nota obţinută în anul şcolar expirat, în caz 
eontrar bursa se va declara vacantă. 

Se observă că dorinţa fundatorilor este, 
ca toţi cel cari vor beneficia de aceste burse, 
să restitue — dupăce vor fi păşit pe o carieră 
şi vor fi ajuns în stare materială independentă 
— bursa primită, ca astfel pe viitor să poată 
fi ajutoraţi şi alţi tineri la învăţătură. 

C ă r ţ i n o u ă 
Am primit la redacţie: 
Calendarul Agrulni , 1936, tipărit la Oradea cu 

frumoase articole de cunoştinţe folositoare, de petrecere 
şi in legătură cu vieaţa bisericii unite. Potrivit mai ales 
pentru membrii Agru-lui. Preţul 10 Lei. 

Calendarul Bonului Creştin p e anul Domnului 
1936, scos de Părinţii dela Bixad. Preţul 12 Lei. Are 
colinde, poezii religioase, cunoştinţe folositoare şi articole 
religioase, adevărată hrană sufletească. 

Calendarul Săteanului pe 1936, Întocmit de Hoţia 
Petra-Petrescu. Conţine poezii, glume, sfaturi economice 
şi articole cu întâmplări, din lume şi ţară, petrecute In 
acest an. 

Calendarul Amicnl Poporului p e 1936, tipărit la 
Sibiu, întocmit de Horia Petra-Petrescu, cu întâmplări 
din ţară şi lume, multe sfaturi gospodăreşti, poezii şi 
glomej 

Siminic . — Poezia trimisă cuprinde şi u-
nele părţi bunişoare însă totuşi nu atinge încă 
măsura spre a putea fi publicată. Mai Încercaţi. 

Corespondentului ocazional din Berghin. 
Din darea de seamă ce ce aţi trimis reese că 
Agru-1 din Straja munceşte într'uti chip vrednic 
de laudă. Totuşi n'o putem publica deoarece 
n'are nici o garanţie, cum se obişnueşte în a-
semenea cazuri; lipseşte până şi iscălitura Dvs. 

Ţăgorean loan. Cartea ce ne cereţi nu 
se află. Baaii i-am trecut toţi in abonament. 

Pop l o a n . Am primit abonament pe 1934. 
»Astra« Rodna Abonamentul plătit până la 31 

Dec. 1935. 
Vlad George. Am primit 100 Lei. Aveţi de plată 

încă 290 Lei până la 31 Dec. 1935. 
P . S. Achitat abonamentul până la 31 Dec. 1935. 
A m primit câte 150 Lei de la următori i : Gr. 

S&mpălean, Luca Berariu. Curatoratul bisericii Nearşova, 
Toma Suciu, D . Todoran, Dionisiu Dancea, Moldovan 
Pascu, Demeter loan, Pop loan, loan Bohăţiel, fauletti 
Silviu, Agru Borşa, Sfârlea Nicolae, Chira Vasile, loan 
Modor, George I. Pandrea, Nicolae Comşa, George Şon-
fălean, loan Crişan, Rusu Iosif, Benedict Oltean, Ţăgo
rean loan. 

A l t e sume: Petruţ Teodor a M. 53; loan Miclea 
S72; S. Laiar 50; loan Dos 1. Teodor 300; loan Iovănuţ 
300; Vlad George 100; Teodor Togănel 300; Iuhas Şte
fan 75;.Dr, V. Crişan America 386; Simăndan Pavel 200; 
Horvat loan 100; Avram Orha300; Mihai A. Căliman 40; 
Astra Rodna 280; Miele loan 1. G. T. 170; Dărămuş Ni
colae 40; Mârza Vasile 1. V. 40; Mârza lacob 1. I. 138; 
Văd. Luiza Cocian 75; Victor Jurma 100; Dumitru 
Prăţilă 209. 

~ ^Rcdac lorTluUUl^ 

mu R E C L A M A m 
este sufletul comerţului 

încă un calendar 
Circularul nr. X a. c. al Prea Vene

ratului Ordinariat al Maramureşului, pu
blică sub titlul de mai sus următoarele. 

In editura bunei gazete pentru popor, 
care este »Unirea Poporului* dela Blaj, 
s'a scos şi anul acesta (acum pentru a trei
sprezecea oră) Calendarul dela Blaj, având 
pe copertă şi de astădatâ icoana-simbol a 
istoricei catedrale" de acolo. 

Dar nu numai în această parte externă 
s'a păstrat la acest binecunoscut calendar 
porunca tradiţiei locale, ci mai mult încă 
la partea internă a cuprinsului, care se 
prezintă, ca totdeauna, cu material nou, 
inedit, a cărui lectură iţi face o adevărată 
plăcere. Clişee bune, de actualitate, ridică 

j şi de astădată foarte mult valoarea acestui 
calendar, pe cât de creştinesc pe atât şi 
de românesc în toate fibrele sale. 

II recomandăm cu bună inimă tuturor, 
anunţând că, deşi are aproape 150 pagini, 
se poate cumpăra pentru numai 12 Lei 
exemplarul. 

Se aduce la cunoştinţă amatorilor că la 
Oficiul postai Blaj în cancelaria oficiului la orele 
10 dimineaţa pe ziua de 30 Decemvrie a. c. se va 
ţine licitaţie publi că cu oferte închise pentru con
cesionarea antreprizei postate Ba j Roşia de Secaş. 

Dnii concurenţi sunt rugaţi a se prezenta 
in cancelaria oficiulni cu o jumătate de oră mai 
înainte de Începerea licitaţiei, pentru a lua cu
noştinţe de caetul de sarcini. 

Odată cu oferta, concurenţii vor depune o 
garanţie provizorie în numerar egală cu 5% din 
cuantumul subvenţiei specificate în oferte pe 
timp de 2 (doi) ani. 

I. B o i a n g i u 
diriginte 

Oine n'a avut vreodată durere? 
Cine n'a fost vreodată bolnav? 
Oine nu şi-a pierdut vreo rudă de 

proape ori chiar ta tă sau mamă? 
Câte alte nenorociri nu are omul, a n 

de an, uneori şi mai desl 
Chiar de aceea să nu fie nici un ce

titor care să nu ceară, dela oricare libră
rie din ţară, Nr . 13 din „Cărţile Bunu
lui Creştin" scrise de păr. profesor 
Iuliu Maior: 

„Durerea, sora noastră nedespărţită'1 

Cartea este împărţită în trei capitole. 
In capitolul I. ni-se arată, ce păreri aveau 
diferite popoare dinainte de venirea Mân
tuitorului despre durere. In partea II. ni-se 
arată mângâierile religiunii creştine peotru 
cei îndureraţi, iar în partea III. ni-se dau 
mângâieri pentru diferite prilejuri. 

Cartea aceasta are 152 pagini şi se 
vinde cu 12 Lei. 

Cumpărând dela Librăria Seminarială 
cel puţin 10 exemplare deodată, primeşti 
una în cinste şi nu plăteşte porto postai. 

ahţoiiii j w. ze i ler 
Atelier fondat în anul 1903 în BlW 
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Cetiţi şi răspândi ţ i 

„UNIREA POPORULUI" 

i ri-n*^gqffiw.v'lwifl'ffl>^'>^'"J'A'ig^ 

A a p ă r u t ! 

care cuprinde, pe lângă toate celea ce se cer dela un calendar, şi 
nelipsitul Îndreptar bisericesc pentru cantori şi preoţi, cu tipicul tuturor 

duminecilor şi sărbătorilor de peste an. 
Apoi o bogată parte pentru „învăţătură şi petrecereu cu îndemnuri 

creştineşti, sfaturi folositoare la toate trebuinţele, povestiri, poezii, glume 
şi numeroase chipuri din ţară şi din toată lumea. 

In acest an, plin de necazuri şi de poveri, am ţinut seamă de lipsa 
de bani a cetitorilor şi amstatori t preţul calendarului popora l , la 12 Lei 
exemplarul. Şi omul cel mai necăjit poate rupe dela necazurile sale un 
J A i A l i . fiii 

anului acesta e cu mult mai bogat 
decât in a ţi ani, şi cu mai multe chipuri. Cu toată scumpetea hârtiei 
şi a clişeelor, am stabilit acest preţ ca să poată fi cumpărat de toţi. 
Cine-1 cere prin postă va mai trimite doi Lei pentru spese . 

Pe aşteptare, nu putem trimite calendare! 
Cine doreşte să aibă calendar frumos şi ieftin, s ă ceară dela 

„liedacţia şi Administraţia Unirea Poporului", Calendarul dela Blaj. 

Tipografia Sen^a7uluM^eo7oiic~gr.-cat. Blaj" 


